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Acta número 072, correspondiente a la Sesión Extraordinaria número cero setenta y dos, celebrada por 1 

el Concejo Municipal, a las dieciocho horas del 16 de marzo del año 2023, en la Sala de Sesiones de la 2 

Municipalidad de Poás, con la asistencia de los señores miembros del Concejo Municipal, Periodo 2020-3 

2024:  Miembros presentes: Presidente Municipal: Marco Vinicio Valverde Solís.  Vicepresidenta 4 

Municipal: Gloria E. Madrigal Castro.  Regidores Propietarios: Margot Camacho Jiménez, Marvin 5 

Rojas Campos y la Regidora Suplente Katia Villalobos Solís en ausencia de la Regidora Tatiana Bolaños 6 

Ugalde.  Regidores Suplentes:  María Gabriela Cruz Soto, Carlos Mario Brenes Meléndez, José Ignacio 7 

Murillo Soto, e Ingrid Murillo Alfaro.  Síndicos Propietarios:  Luis Alberto Morera Núñez, distrito San 8 

Pedro, Luis Amado Quesada Ugalde, distrito San Juan, José Heriberto Salazar Agüero, distrito San 9 

Rafael, Flora Virginia Solís Valverde distrito Carrillos y Xinia Salas Arias, distrito Sabana Redonda.  10 

Síndicos Suplentes: Isabel Morales Salas, distrito San Juan, María Lenis Ruíz Víquez distrito de San 11 

Rafael, Charles Yoseth Suárez Álvarez, distrito Carrillos y Carlos Luis Steller Vargas, distrito Sabana 12 

Redonda.  Alcalde Municipal:  MBA. Heibel Rodríguez Araya. Secretaria del Concejo Municipal: 13 

Edith Campos Víquez. Miembros ausentes:  Emily Rojas Vega, Vicealcaldesa Primera, Fernando 14 

Miranda Sibaja, Vicealcalde Segundo, Regidora Tatiana Bolaños Ugalde, y la Síndica Suplente, 15 

Margarita Murillo Morales. ------------------------------------------------------------------------------------------- 16 

INVOCACIÓN-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 17 

El Presidente Municipal, Marco Vinicio Valverde Solís, comenta:  buenas tardes a todas y a todos los 18 

que en forma presencial o virtual nos siguen desde redes sociales en la Sesión Extraordinaria No. 072-19 

2023, iniciamos con una invocación a cargo de la Regidora María Gabriela Cruz Soto Arias. En nombre 20 

del Padre del Hijo y del Espíritu Santo Amén. Ven Espíritu divino, manda tu luz desde el cielo, Padre 21 

amoroso del pobre, don en tus dones esplendido, luz que penetras las almas, fuente de mayor consuelo. 22 

Ven, dulce huésped del alma, descanso de nuestro esfuerzo, tregua en el duro trabajo, brisa en las horas 23 

de fuego. Gozo que enjuaga las lágrimas y reconforta en los duelos.  Entra hasta el fondo de mi alma 24 

divina luz enriquécenos.  Mira el vacío del hombre si tú le faltas por dentro.  Mira el poder del pecado 25 

cuando no envías tu aliento.  Riega la tierra en sequía, sana el corazón enfermo.  Lava las manchas, 26 

infunde calor de vida en el hielo.  Doma el espíritu indómito.  Guía al que tuerce el sendero.  Reparte 27 

siete dones según la fe de tus siervos.  Pon tu bondad y tu gracia, dale al esfuerzo su mérito.  Salva al 28 

que busca salvarse y danos tu gozo eterno. Amén.  En el nombre del Padre del Hijo del Espíritu Santo. 29 

Amén. --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  30 
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ARTÍCULO NO. I----------------------------------------------------------------------------------------------------- 1 

Aprobación del orden del día. -------------------------------------------------------------------------------------2 

El Presidente Municipal, Marco Vinicio Valverde Solís, comenta: como punto único en el orden día 3 

tendríamos hoy la presentación del informe de labores del 2022 del MBA. Heibel Rodriguez Araya. 4 

Alcalde Municipal.  Sírvanse levantar la mano los que están de acuerdo con el punto único del orden del 5 

día, y finalmente la firmeza del acuerdo.  Se acuerda: ACUERDO NO. 1953-03-2023.  El Concejo 6 

Municipal de Poás, una vez conocido el orden del día de la Sesión Extraordinaria No. 072-2023.  SE 7 

ACUERDA:  Aprobar el orden del día de la Sesión Extraordinaria No. 072-2023, celebrada el 16 de 8 

marzo de 2023.  Votan a favor los regidores, Marco Vinicio Valverde Solís, Gloria E. Madrigal Castro, 9 

Margot Camacho Jiménez, Marvin Rojas Campos y la Regidora Suplente Kathia Villalobos Solis, en 10 

ausencia de Tatiana Bolaños Ugalde. Basados en el artículo 28 del Código Municipal ACUERDO 11 

UNÁNIME Y DEFINITIVAMENTE APROBADO. -------------------------------------------------------- 12 

El Presidente Municipal, Marco Vinicio Valverde Solís, comenta: como lo mencione anteriormente 13 

tendríamos la presentación del informe de labores del 2022 a cargo del MBA. Heibel Rodriguez 14 

Araya, Alcalde Municipal.  Don Heibel usted me dice cuál sería el procedimiento si al final 15 

hacemos preguntas. --------------------------------------------------------------------------------------------- 16 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  muy buenas noches, señores Regidores, Síndicos, a 17 

todas las personas que nos siguen a través de las redes sociales.  Un periodo más que la Alcaldía 18 

debe dar este informe, parece que ya es el penúltimo de este periodo, como pasa realmente el tiempo 19 

tan rápido, este corresponde al informe del período 2022; período terminando en el 2022, así que 20 

algunas de las cosas que ahorita están sucediendo pues ya no son del 2022 sino que serán del 21 

informe que se presentara posiblemente en marzo del 2024.  Vamos a iniciarlo, por un lado, 22 

agradeciendo al Concejo Municipal, en general, aunque a veces tenemos algunas diferencias en 23 

general, en lo importante, en lo medular hemos ido avanzado y también a todos los funcionarios 24 

porque en realidad es un gran esfuerzo del personal de la Municipalidad por ir cumpliendo las 25 

metas y el pueblo, al cantón que realmente estos años han sido buenos la gente se ha portado bien 26 

con la Municipalidad, hemos ido cobrando y teniendo los recursos para ir trabajando de tal manera 27 

que la pena en estos años no ha sido el dinero, más bien son otros tipos de dificultades pero dinero 28 

ha habido lo suficiente para ir ejecutado los programas que están incluidos en los presupuestos. 29 

Recordar que toda la acción de la alcaldía se engloba del plan estratégico y nace de la propuesta de 30 
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Gobierno, así lo establece la ley, de tal manera que nosotros hicimos una propuesta, esa propuesta 1 

quedo expresada en el plan estratégico y es ese plan estratégico el que vamos año con año 2 

trabajando para ir cumpliendo las metas.  Tenemos la Visión y la Misión y los valores de ese plan 3 

estratégico aprobado por el Concejo Municipal en el 2020, y todo plan estratégico es la guía, es 4 

hacia dónde queremos ir, hacia donde queremos llegar y para llegar a cumplir esas metas se 5 

definieron unos ejes estratégicos, entonces dijimos que los ejes estratégicos de ese plan estratégico 6 

eran estos diez; desarrollo socioeconómico, seguridad humana, educación, salud, servicios 7 

públicos, medio ambiente, infraestructura, participación ciudadana, fortalecimiento institucional y 8 

gestión de riesgo, y sobre esos ejes estratégicos hemos venido trabajando para cumplir, o para 9 

lograr esos ejes estratégicos se definieron políticas, y entonces las políticas institucionales son los 10 

lineamientos generales de la acción, los lineamientos generales sobre el cual se montó el plan  y 11 

sobre el cual hemos venido trabajando entre esas políticas institucionales está el desarrollo humano, 12 

el desarrollo económico, local, los servicios públicos, el ambiente y gestión de riesgo el 13 

ordenamiento del territorio, la seguridad ciudadana, la infraestructura, y equipamiento y el 14 

desarrollo institucional, entonces, lo que sigue es una rendición de cuentas en función de esas 15 

políticas, o sea, la acción de la Municipalidad está orientada en lograr que estas políticas sean una 16 

realidad, entonces esta primera política se llama desarrollo humano, normalmente en este tema de 17 

rendición de cuentas lo más común es ir a ver las cosas que hicimos el puente, la carretera, la acera, 18 

el hueco, esas cosas, eso lo vamos a ver, pero realmente el trabajo del Gobierno local es mucho 19 

más haya que eso, es donde posiblemente invirtamos más recursos, yo quisiera tener más recursos 20 

para invertir en la parte social y en otras, pero la situación es, no siempre es lo que uno quiere, es 21 

posible, pero entonces, pensando en políticas o acciones ejecutadas durante el 2022 en relación con 22 

esta política, ¿en que trabajamos? Por ejemplo, lo que es desarrollo humano, trabajamos lo que es 23 

recepción de currículos, para personas desempleadas en el cantón, hay muchísima gente no para 24 

contratarlos en la Municipalidad sino para promover la empleabilidad de las personas en las 25 

diferentes alternativas de empleo que hemos tenido, trabajamos en ferias de empleo con 26 

AMAZON, le organizamos una feria de empleo, eso que significa la posibilidad de invitar a los 27 

vecinos que vengan, presenten sus currículos, se hagan las gestiones y los contactamos con las 28 

empresas para que tengan posibilidades de emplearse, hay hicimos una con AMAZON, otra con 29 

Confluent Medical y otra para Almacenes el Rey que fueron ferias en las cuales prácticamente es 30 
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un día completo donde la gente viene, traen sus currículos, los entrevistan y todo lo demás, y esto 1 

lleva un proceso de organización de parte de una unidad que es nueva en la Municipalidad, que es 2 

la unidad de Empleo y Turismo que es parte de la propuesta de esta Administracion. También 3 

procedimos a la realización de convenios marco entre empresas poaseñas y el gobierno local para 4 

fortalecer la intermediación laboral y firmamos dos convenios importantes de intermediación 5 

laboral uno con la Zona Franca Costa Rica Green Valley y otra con la Zona Franca de Evolution 6 

Free Zone lo que es Coyol que también son convenios que pasaron por este Concejo Municipal se 7 

aprobaron y se firmaron que son convenios tenientes a promover la empleabilidad de personas en 8 

estas plantas que a futuro van a generar una importante cantidad de empleos, en el caso de 9 

Evolution, aparte que ya arranco todo el proceso viene la empresa más grande en el mundo de 10 

Industria Médicas y se va a instalar hay y estamos hablando de aproximadamente tres mil empleos 11 

y eso es una oportunidad muy importante claro que hay que trabajar en otros temas para que esto 12 

realmente se revierta en beneficio para los pobladores del cantón. Se trabajó también en lo del 13 

convenio de la agencia nacional de empleo que ya lo firme, ustedes lo acordaron la semana pasada 14 

ya se firmó y se envió al Ministerio de Trabajo para seguir avanzando en esa dirección y también 15 

en la Comisión de Empleo para personas con discapacidad de Occidente, que también es una 16 

población que normalmente tiene serios problemas de acceso al empleo, también dentro del eje de 17 

desarrollo urbano se trabajó en el proceso de formación y capacitación que incluyo una importante 18 

cantidad de actividades, se firmó el convenio con Boston Scientific, que este le da oportunidades 19 

de educación a personas de Poas, también se trabajó en el proyecto municipal de capacitación y 20 

formación en el Centro Municipal de Capacitación y Formación en Turismo, esto era una idea que 21 

avanzo muy bien con la Universidad Técnica Nacional con la idea de poder utilizar, incluso se 22 

habló de la posibilidad de utilizar las instalaciones de la Escuela de Sabana Redonda que cuando 23 

eso Margoth estaba como directora de esa escuela luego este tema, aunque si logramos hacer una 24 

propuesta técnica con el tema de regla fiscal y todo eso de reducción de gastos de las universidades 25 

y también del mismo INA, lo tuvimos que pausar en vista de que no había posibilidades financieras 26 

de que estas universidades pudieran aperturar cursos acá, pero el proyecto está elaborado y creo 27 

que con forme vallan mejorando las condiciones fiscales y la regla fiscal valla generando algunos 28 

espacios, creo se da la oportunidad de retomar el tema de Centro Municipal de Capacitación, que 29 

algunas otras Municipalidades los tienen y realmente son bastantes exitosos, no se trata de que la 30 
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Municipalidad se ponga a dar clases, porque para eso están los centros, pero si crear las condiciones 1 

de crear un centro tanto Universidades como demás instituciones puedan converger en una oferta 2 

académica para las personas y en un cantón que básicamente lo único que tenemos son Colegios 3 

porque aquí no está el INA, no está la Universidad, o sea, todo lo demás hay que ir hacerlo fuera 4 

del cantón para algunos es posible y para otros especialmente los que viven en la parte alta, pues 5 

realmente no es posible poder accesar a la educación, aun cuando el INA no estuvo presente durante 6 

estos años, sí logramos hacer cursos aquí a lo interno en el cantón con el INA, entre ellos se hizo 7 

un curso de cueros, ahí tuvimos un grupo de artesanos en cuero durante seis meses, realmente un 8 

curso intensivo que les enseño hacer muchísimas cosas, pero también los cursos propios de inglés 9 

o este tema de lo que es preparación de alimentos y todo ese tipo de cosas que también se trabajaron 10 

con el INA, también se desarrolló y se dio el seguimiento de convenios con las Universidades, 11 

convenio de capacitación e idiomas de esta institución que es la Central Medical que aquí se 12 

lograron inscribir y dar becas a personas de Poas para programas de inglés totalmente virtuales, el 13 

convenio se estuvo trabajando con el INA durante el 2022 no se logró por un tema de que el INA 14 

aducía que no tenía los recursos, pero bueno ya ustedes saben que para este año será una realidad 15 

y vamos hacer unas cartas de entendimiento, pero la firma oficial va hacer ahora en abril que va a 16 

venir el Presidente Ejecutivo de INA y la idea es hacer una actividad interesante aquí para retomar 17 

digamos el INA en Poas, también dentro del eje de desarrollo humano se trabajó en el proceso de 18 

proporción de turismo y hay uno de los trabajos importantes que se hizo fue el levantamiento 19 

geográfico de la planta turística del cantón de Poas, que significa eso; es ir a cada uno de los locales, 20 

levantarlo de forma geográfica y subirlo a un GIS  a un Sistema de Formación Geográfica de tal 21 

manera que esa oferta tecnológicamente se pueda accesar a través de las redes en cualquier parte 22 

del mundo, donde uno este hay en Poas, puede asistir a tal sitio ese fue un trabajo que se hizo en 23 

coordinación de la Oficina de Empleo y Turismo y con el apoyo de la Oficina de Topografía de 24 

Gestión Territorial que son los que tiene la expertis técnica para hacer el levantamiento de la oferta 25 

turística del cantón también se estuvo trabajando el en plan regional de Turismo y Occidente esto 26 

es un tema que se está trabajando junto con el ICT y estamos las diferentes Municipalidades 27 

trabajando en ese plano, se mantuvo el seguimiento 22543 que les tengo la gran noticia que avanzo 28 

en comisión, el día de hoy nuestro proyecto avanzo en el plenario hoy quemo el primer día de 29 

mociones esperamos que no las haya y las que hayan poderlas enfrentar, pero avanzo, yo les había 30 
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comentado que tuvimos algún ruido especialmente del Diputado Eli Feinzaig que consideró que el 1 

proyecto no era conveniente así lo dijo en la Comisión, eso era como matar la gallina de los huevos 2 

de oro, sin embargo, al día de hoy no dijo nada, hicimos un trabajo con Luis Diego Vargas que es 3 

el Diputado de PLP de Palmares y creo que al señor Diputado le llegó el  mensaje y entendió que 4 

esto no se trata de matar la gallina de los huevos de oro, porque en realidad la gallina no existe, 5 

desde que empezó el Parque Nacional Volcán Poas esa gallina se la llevaron, entonces la gallina 6 

pone en otro lado, aquí no pone nada, pero bueno avanzó y eso es un trabajo que le venimos dando 7 

seguimiento desde la elaboración de la ley, todo el proceso de Comisión y logramos desde el año 8 

pasado con el apoyo de los Diputados de todas las fracciones, aquí hemos tenido apoyo de Dinorah, 9 

hemos tenido apoyo de doña Daniela hemos tenido apoyo de Sibaja, hemos tenido apoyo de la 10 

gente del Frente Amplio, con solo los votos de una fracción no es suficiente para que este proyecto 11 

avance y esperamos, como ustedes saben este proyecto nos puede generar 200 millones de pesos a 12 

la Municipalidad por año, o sea en cuatro años la Municipalidad podría invertir 800 millones en 13 

promoción del turismo en el cantón y en promoción de otras actividades también como el deporte, 14 

la recreación y también trasladar alrededor de unos 200 millones en 4 años a las instituciones, Cruz 15 

Roja, Cuidados Paliativos, Discapacidad, Asociaciones de Desarrollo, de tal manera que este es un 16 

esfuerzo que ya lo tenemos cerca, lo tenemos muy cerca del marco esperemos que efectivamente 17 

el penal entre esa es la fe, pero bueno hay que seguir trabajando para lograr efectivamente la 18 

aprobación de este proyecto. También estuvimos en la Feria Regional de Turismo de FEDOMA 19 

que se realizó en Sarchí con una importante participación de empresarios del cantón que tuvieron 20 

temas como café, culturismo, bisutería y muchas otras actividades, realmente la participación de 21 

las empresas, de los microempresarios del cantón fue muy interesante y logramos tener un estar 22 

muy bonito en la Feria de Turismo de Sarchí, la que sigue es de Naranjo y en algún momento  la 23 

pelearemos para que esa Feria de Turismo también este nuestro Cantón, siempre dentro del eje de 24 

desarrollo humano, hemos estado muy activos en el proceso de atracción de inversiones y esto es 25 

fundamental aquí hemos estado en la Comisión de apoyo a las PYMES, esto en una Comisión, que 26 

también funciona dentro del FEDOMA, en la Comisión de Atracción de Inversiones que aquí la 27 

Municipalidad de Poás participa en la Comisión de Articulación y Divulgación, pero también 28 

hemos estado en la Comisión de Infraestructura, en la Comisión de la parte institucional y así que 29 

realmente es un tema de todos los días, es un tema que tiene que ver con atracción de inversiones 30 
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y el año pasado hicimos un encuentro empresarial y que este año lo estamos programando también 1 

para abril porque consideramos importante que los empresarios también participen del proceso se 2 

empapen lo que está pasando se emocionen y estén dispuestos a tener una actitud positiva con el 3 

futuro de  un cantón en realidad gran parte del desarrollo, viene con la actitud que tengan los 4 

empresarios existentes o los que puedan venir a generar condiciones para que el cantón pueda 5 

generar más empleo, bienestar, trabajo y también participamos en el Consejo Sectorial de la parte 6 

agropecuaria y en el Comité Técnico de Desarrollo Rural que esto es de INDER que yo aquí tengo 7 

que decir que no volví, tengo un representante y pero no soy solo yo, todos los Alcaldes, a 8 

excepción de Michael Alcalde de Sarchí que de vez en cuando está por ahí, todos los Alcaldes de 9 

la región nos hemos retirado, porque hemos considerado que ese Comité Desarrollo Original de 10 

INDER no logra cumplir los requerimientos de la región que es escasísima la producción de 11 

proyectos y que nos ha costado muchísimo, directamente con la Gerencia de INDER estamos 12 

trabajando para poder avanzar con lo de Plaza Ferias y también con el EBAIS de Carrillos en otro 13 

nivel porque realmente en el nivel de acá, consideramos que los resultados no son los esperados, 14 

pero hemos estado ahí, si tengo un representante por aquello de que no se diga que la Municipalidad  15 

no quiere participar, pero la verdad es que de alguna forma es una protesta a una estructura que en 16 

realidad el resultado que tiene que es muy bajo, y se nota la cantidad proyectos que se ejecutan en 17 

la región, está prácticamente cero.  Los temas más formales, digamos de lo que siempre hemos 18 

venido hablando, es este tema de Desarrollo Humano que tiene que ver con la participar de la 19 

Municipalidad en todas estas condiciones de trabajo como, la Protección de la Niñez y la 20 

Adolescencia, el Sistema Local de Protección, el ILAIS, la Red de Cuido del Adulto Mayor, la  21 

Red de Prevención de Intermitencia Intrafamiliar, Sembremos Seguridad y apoyo a instituciones 22 

locales que eso es parte también, más adelante veremos algunas cosas en las que hemos trabajado  23 

en apoyo a instituciones locales, dentro de eso, también, a pesar de que no tenemos tantísima plata 24 

como quisiéramos si en 2022 colaboramos en tres proyectos con los dineros de patentes en la 25 

Escuela Santa Rosa esta es una Escuela que le pusieron como Escuela modelo, pero es una Escuela 26 

modelo para pedir, porque el Ministerio de Educación no les da nada, entonces la Municipalidad 27 

aportó materiales, pintura y otras cosas para el mejoramiento de esa Escuela, obviamente hay una 28 

participación de los padres. En la Escuela La Pradera en Sabana Redonda, ahí el comedor estaba 29 

guindando, se aportaron los blocks, el cemento y las varillas para construir un muro de block para 30 
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proteger el comedor de la Escuela y la Municipalidad puso los materiales la comunidad hizo el 1 

trabajo.  En el Liceo de Carrillos, hay un tema complicado de seguridad entonces aquí la 2 

Municipalidad aportó tubos y maya para lo que es el cerramiento de un sector del Liceo, aquí lo 3 

que sí creo es que hasta el momento no lo han logrado instalar por temas ya propios de organización 4 

y de presupuesto por parte del Liceo, pero fueron actividades que la Municipalidad, ojalá 5 

pudiéramos apoyar a más instituciones con esto pero en realidad los recursos no son muchos 6 

millones, pero lo que se hace ayuda.  Ahora bien terminamos el tema de la Política de Desarrollo 7 

Humano y vamos a lo que es Desarrollo Económico Local, aquí igual en el tema de fortalecer el 8 

Desarrollo Económico están el trabajo que se ha venido haciendo las alianzas con empresas de 9 

Zona Franca que esto es muy importante para ir explotando las posibilidades de empleo y desarrollo 10 

de la gente el tema de la oficina de empleo que también pronto vamos a inaugurar también aquí 11 

para convertirnos en una unidad ejecutora del estado en temas de generación de empleo, también 12 

capacitaciones dirigidas a la población se hicieron varias capacitaciones para enseñar a la gente por 13 

ejemplo, cómo hacer un currículum hay mucha gente que no sabe cómo hacerlo y es 14 

importantísimo, como actuar en una entrevista de empleo también, se apoyó al tema laboral para 15 

personas con discapacidad los cursos del INA que este año también tuvimos cursos y esperamos 16 

que este año sean aún más el encuentro empresarial, desde el punto de vista es muy importante el 17 

desarrollo de empresas, por ejemplo, que se yo, Charro, por decir algo es una empresa que en este 18 

momento tiene más de 300 empleados, son 300 familias que tienen una condición de vida por 19 

encima de la línea de pobreza dado que tiene la posibilidad de emplearse, también tiene que ver el 20 

levantamiento de los gráficos de la planta turística y apoyo algunas Asociaciones que se han 21 

mantenido que es la Asociación de Mujeres Productoras de Miel y a la Asociación de Empresas de 22 

Mujeres Emprendedoras que también ha sido una Asociación que hemos venido ayudando a través 23 

del tiempo para que puedan mejorar su condición empresarial.  El otro muy importante es el eje de 24 

los servicios públicos como parte de la política, aquí yo quiero destacar un trabajo que normalmente 25 

yo digo que es realmente un esfuerzo lo que la Municipalidad hace, que por lo menos para mí sí 26 

me sirve mucho, pero me parece que hay veces pasa desapercibido nosotros tenemos un proceso 27 

de evaluación de los servicios públicos evaluamos la recolección de residuos, evaluamos el aseo 28 

de las vías y sitios públicos, evaluamos servicios urbanos, servicios urbanos son usos del suelo, 29 

permisos de construcción, alineamientos todo ese tipo cosas evaluamos los servicios de 30 
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mantenimiento de alcantarillado pluvial, evaluamos los servicios de agua potable y evaluamos los 1 

servicios sociales lo hacemos dos veces al año, lo hacemos con una empresa nacional que le da el 2 

servicio a otras Municipalidades utilizando criterios  establecidos por la Contraria General en la 3 

República y uno tiene que decir que tenemos una buena calificación por parte de la población, esos 4 

son 1300 encuestas que se hacen dos veces al año, a veces la gente llamaba para ver si es cierto 5 

que nosotros tenemos encuestadores y porque la gente hoy en día tiene un poquillo de miedo 6 

cuando llega alguien  a la casa hacer encuestas, pero este es un informe que semestralmente la 7 

Municipalidad, la Alcaldía prepara y ahí pueden verlo tal vez es muy pequeño, pero ahí se puede 8 

ver que piensa la gente y en general el resultado de la evaluación por parte de la población sobre 9 

los servicios es bueno o excelente, incluso cuando se le pide la aprobación a la gente del trabajo 10 

del Alcalde y del Concejo también que es como la última, también la evaluación es buena, ahora a 11 

mí en lo particular me sirve mucho, porque cuando el informe llega yo lo distribuyó con los jefes 12 

de departamento vemos las debilidades y vemos que hay que seguir trabajando generalmente las 13 

debilidades tienen que ver con información, o sea que no comunicamos lo suficiente y eso en parte 14 

es porque siempre nos ha costado tener una oficina aquí que se dedique a divulgar y esta se van 15 

haciendo experimentos porque al no tener recursos digamos para eso y este año digamos donde la 16 

evaluación es un poquito más complicada es en los servicios viales donde salimos más mal fue  en 17 

el tema de carreteras y lamentablemente es una evaluación influenciada por el estado de las rutas 18 

nacionales, que aunque no es una responsabilidad de la Municipalidad el ciudadano eso no lo 19 

entiende y ciudadano dice cuando cae en un hueco el que está más cerca es el Alcalde o es la 20 

Municipalidad realmente es difícil que se acuerden del Ministro, pero esas son las realidades que 21 

llegamos a la hora de valorar.  Yo este documento siempre lo envió al Concejo Municipal, y creo 22 

que es muy importante porque este realmente si es un instrumento técnico para definir o para 23 

decidir si las cosas las estamos haciendo bien, regular, excelente, y no, a las redes sociales, porque 24 

en las redes sociales normalmente se pronuncian dos o tres personas que básicamente son los 25 

mismos y que generalmente nunca están de acuerdo con nada, entonces no hay que desconocerlas 26 

porque siempre es importante, pero este es un instrumento técnico que valora el trabajo de la 27 

Municipalidad en cada uno de los servicios que presta y que ha estado disposición del Concejo 28 

Municipal y de todos los funcionarios y de los departamentos, ya va por el segundo año 29 

consecutivo, la otra parte  política tiene que ver con ambiente y gestión de riesgo aquí básicamente 30 
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este también es un trabajo que hemos venido desarrollando creo que uno de los logros importantes 1 

de ese año fue la elaboración del perfil para la mejora el programa residuos sólidos, este es un tema 2 

seriecísimo  y si nosotros cogemos una cantidad de miles de toneladas de basura orgánica, sobre 3 

todo, y la montamos en un camión y la llevamos hasta Miramar de Puntarenas a un costo muy alto 4 

y lo peor de todo es que no sabemos que vamos hacer el día que cierren Miramar de Puntarenas 5 

que vamos hacer con la basura orgánica con esa que se generan en todas las casas que básicamente 6 

es cascaras, frijoles, arroz, ese es el gran componente no es el reciclaje, no es la basura, es el gran 7 

componente de esos residuos orgánicos y esa agua aquí hemos avanzado hasta un perfil yo 8 

esperaría que este año podamos avanzar hasta una pre factibilidad e incluso hemos estado viendo 9 

la posibilidad de ingresar al Programa de Bonos Verdes que tiene IFAM con una propuesta que 10 

sería totalmente novedosa para Costa Rica que tiene que ver con residuos orgánicos también en la 11 

parte ambiental, pues lo normal hemos participado en el Programa de la Bandera Azul Ecológica 12 

la volvimos a ganar también en programas de siembra de árboles, sembramos 600 árboles tenemos 13 

una cantidad  importante de árboles en vivero para procesos se trabajó en la remodelación del 14 

Centro de Acopio y Almacenamiento esto nos generó problemas en el año por la gran cantidad de 15 

residuos que estamos recibiendo en algún momento, tuvimos que parar porque la maquinaria nos 16 

falló, estuvimos  a riesgo de inundar todo el Centro de  Acopio con material reciclado se mantiene 17 

el proceso, estuvimos trabajando en un levantamiento de campo de los márgenes de la quebrada 18 

Zamora y Platanillo pensando en un proyecto que vamos ir avanzando que tiene que ver con la 19 

reforestación de 14 hectáreas de tierra que tiene  AYA alrededor de los Chorros y que es anexa a 20 

una finca de la Municipalidad que son siete hectáreas  que ya tiene un bosque secundario interesante 21 

ahí incluso estamos viendo la posibilidad de que Zona Franca Coyol dentro de  sus programas de 22 

responsabilidad social también participen en proyecto para el mantenimiento, porque sembrar 23 

árboles es fácil, pero que logren tener cuatro o cinco años y que ya se defienda solitos eso si no es 24 

tan fácil normalmente se los comen las zompopas o el pasto los ahoga se siembran cien árboles y 25 

viven  uno o dos,  hay estuvimos trabajando en el  levantamiento de esas dos quebradas y también 26 

en campañas para poder mejorar la limpieza, recoger basura ahí trabajando con un grupo de la 27 

comunidad también interesados y se terminaron 600 árboles con un programa con el MAC también  28 

adquirimos 1500 árboles que los tenemos en vivero para programas de reforestación. El otro gran 29 

tema de la política tiene que ver con el hundimiento territorial, yo creo que el logro del 2022 es que 30 
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finalmente logramos tener una propuesta del plan regulador esto tengo que decir que fue un parto 1 

difícil, porque cada vez que le pedíamos algo a la universidad duraban tres, cuatro, cinco, seis 2 

meses para hacerlo, finalmente lo que yo esperaba que pudiéramos recibir antes se complicó, pero 3 

finalmente logramos un producto que de acuerdo con los estudios, dice que cumple con los 4 

requisitos de un plan regulador de acuerdo con el Manual de Planes Reguladores y el año pasado 5 

también se trajo en la creación de procedimientos para el trámite de usos de suelo, organizaciones, 6 

fraccionamientos simples, fraccionamientos complejos esto es importantísimo para generar 7 

seguridad jurídica y esta es la llave para que la Municipalidad no vuelva a tener los problemas de 8 

demandas por organizaciones o enredos, pleitos y demás eso se logró el Concejo lo aprobó aquí 9 

tengo que decir que hay una cosa que se llama la Comisión de Mejora Regulatoria que trabaja  con 10 

el Ministerio  de Economía y hay una cosa que se llama, Catálogo Nacional de Tramites cuando 11 

nosotros venimos desde agosto intentando que se nos inscriban en el Inventario Nacional de 12 

Trámites y lo último que hice esta semana fue escribirle una nota al Ministro diciéndole que en 13 

vista de que no se ha logrado que vamos a proceder a publicar los procedimientos porque en teoría 14 

nosotros deberíamos cuando son  trámites llevarlos a la Comisión para que la Comisión los  vea, 15 

los valore y tengamos el aval antes de hacer la publicación en vista de que al Ministerio de 16 

Economía parece que esto no le interesa tanto, ya por lo menos vamos a proceder a publicar y ya 17 

no vamos a seguir esperando forever este tema, pero creo que estos son dos logros importante en 18 

la parte de Gestión Territorial  que vienen y resuelve muchos de los problemas del pasado; en 19 

Seguridad Ciudadana se han realizado acciones desde la perspectiva multifactorial con acciones 20 

que incluye temas como recuperación de espacios públicos, el tema de Seguridad Ciudadana lo 21 

asociamos a que la policía haga su trabajo, y ciertamente nosotros no mandamos la policía, pero si 22 

hay cosas que sí podemos hacer para mejorar Seguridad Ciudadana, entonces ahí todo el tema de 23 

recuperación de espacios públicos que estamos trabajando entre ellos el proyecto más importante 24 

que es la recuperación del espacio del parque, pero también el programa de parques que se creó el 25 

año pasado nos va a permitir poder invertir en los parques, en los charralitos que tenemos en cada 26 

distrito y poderlos manejar correctamente iluminarnos, cercarlos, ponerles camarita, entre otras 27 

cosas y eso tiene que ver con Seguridad Ciudadana.  La generación del plan estratégico para 28 

promoción del deporte, la recreación y la actividad física que ese fue otro trabajo que se hizo aquí 29 

yo creo que la Municipalidad ha venido promoviendo el tema del deporte, me parece que lo hemos 30 



 

MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN DE POÁS 

SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 072-2023  

ACTA EXTRAORDINARIA NO. 072-2023 

DEL 16 DE MARZO DE 2023 

 

 
 

 

hecho desde el lado de las inversiones nos ha fallado la parte de la organización uno no puede estar 1 

contento con los resultados de la organización del deporte a nivel del cantón, específicamente con 2 

el tema del Comité Cantonal de Deportes, avanzamos también en poder ir mejorando esa instancia  3 

la creación de plan estratégico es una entidad importante las actividades que hemos ido impulsando 4 

para lo que es la  actividad física, el apoyo al arte, la cultura, instalación de cámaras y la 5 

organización de comunidades, recientemente la semana pasada se concluyó un  proceso en el caso 6 

de Carrillos Bajo de seguridad comunitaria donde ya se terminó todo el  proceso e incluso ya se 7 

hicieron las  graduaciones la gente está entrenada  y el Comité de Seguridad Comunitaria, este está 8 

en operación esto era un  tema que se quedó botado por la pandemia, pero creo que es un tema que 9 

hay que ir impulsando para que se genere mayor organización en Seguridad Comunitaria  en el 10 

cantón y aunque digamos es un programa de Ministerios de Seguridad nosotros desde la 11 

Municipalidad lo hemos estado apoyando y hemos estado participando en las reuniones por qué lo 12 

consideramos importante para el proceso de seguridad pero en temas como empleo, turismo, 13 

capacitación, educación, todas esas son factores que contribuyen a mejorar el tema de Seguridad 14 

Ciudadana. Viene lo que todos nos gusta ver el tema en infraestructura es un eje más del trabajo 15 

municipal es el que se invierte más dinero porque es donde más dinero tenemos los recursos de la 16 

8114 ahora tenemos algo de plata, de la ley de caminos y de recursos municipales, finalmente todos 17 

los años ahí andamos alrededor de 700 millones de inversión, se opone a ir en varias cosas hemos 18 

trabajado muchísimo en lo que tiene que ver con desfogues pluviales y alcantarillados pluviales 19 

este es un tema que políticamente no es así como muy visto, porque todo lo que hacemos ahí lo 20 

enterramos, todos los proyectos de alcantarillado pluvial terminan debajo de la tierra con algo 21 

encima y no se ve, lo ven cuando lo estamos haciendo, pero realmente si nos ponemos a valorar 22 

que nos pasó el año pasado con las emergencias, realmente tuvimos emergencia por una casilla 23 

extraordinaria del Rio Prendas pero por alcantarillados pluviales tuvimos pequeñas emergencias, 24 

la más grave en Sabana Redonda con una obstrucción de una tubería mal construida por la Caja del 25 

Seguro Social frente al EBAIS que la dejaron chiquitita y planitica y que después generó una laguna 26 

que termino en  inundaciones y de más, pero en general a partir de ahí lo demás fueron cositas 27 

pequeñas una casita por acá, por allá, especialmente por temas de basura o  pequeños derrumbes, 28 

pero en general, a pesar de que el año 2022 fue bien agresivo en lluvias la pudimos pasar con los 29 

proyectos que fuimos trabajando en este tema, lo podemos hacer por distritos en San Pedro 30 
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estuvimos trabajando el desfogue de la cámara, un desfogue que normalmente generaba problemas 1 

ahí enfrente de la cámara que hacía que eso se inundara que tuviéramos inundaciones y casas 2 

anegadas, ya para este año eso no sucedió un proyectito bien interesante porque necesitaba una 3 

tubería de 24 pulgadas toda es agua hasta la quebrada y la calle Zamora, que el de calle Zamora ya 4 

es un proyecto que vendimos bastante arriba en el pasado tuvimos inundaciones ahí, eso estaba 5 

colapsado el agua se salía y se metía a las casas, y con el trabajo que hicimos el año pasado en el 6 

puente de quebrada Zamora llovió lo que le dio la gana, y ahí está el puente, si hubiéramos hecho 7 

la  intervención que se le hizo ese puente se hubiera ido, también ahí en  Bajo Zamora, en San 8 

Rafael ahí estuvimos también con desfogue fluviales, en Cristo Rey, Guatusa ahí una parte en 9 

Guatusa dos y en Cristo Esquipulas, que es el nombre que se le tiene a una urbanización que está 10 

detrás de la escuela, ahí teníamos un problema seriecísimo de aguas pluviales, de contaminación 11 

del parque los niños que no se podía entrar ahí por el olor, bueno una cosa terrible lo resolvimos y 12 

eso quedo muy bien si pueden ver no creo que puedan ver muy bien las fotos pero hay tenemos 13 

proyectos que se estuvieron trabajando, este tema de Cristo Rey es también parte del proceso de la 14 

construcción de la acera porque no se puede construir una acera sin alcantarillar hay, entonces hay  15 

venimos en forma conjunta, en San Juan, hicimos el papa de los proyectos que es Urbanización 16 

Vista Oeste ahí un problema que iba hacia una demanda que en principio se planteó donde un 17 

ciudadano pretende cobrarle ¢460,000,000 a la Municipalidad, y sin presentar una demanda, lo que 18 

pasa es que,  o cometieron unos errores en la  presentación y creo que después desistieron porque 19 

después de eso nunca más, pero si entro a los tribunales, este proyecto si lo hubiéramos contratado 20 

yo creo que ¢200,000,000 no hubieran sido suficientes no lo contratamos lo hicimos nosotros como 21 

pueden ver dos líneas de tubería una de 32, una de 24 hicimos 56 pulgadas de alcantarilla, con 22 

pozos de distinción cada 20 m y bajamos el agua por la urbanización hasta el río y ese año cero 23 

problemas hubieron algunos problemillas al final, pero no por el agua de la tubería, sino por un 24 

agua que botan en una sequía más arriba que se vino por la calle y genero un aligamiento de una 25 

vivienda que para decir verdad esa vivienda está dentro de lo que fue un camino público, lo 26 

escrituraron y alguien construyo en el camino eso es un tema que estamos jurídicamente viendo 27 

que podemos hacer, pero es un proyecto de gran calibre que realizamos en 2022, y que le pudimos 28 

decir a la Sala Constitucional, aquí está resuelto el tema de ese Recurso de Amparo entregando 29 

todos los informes a la sala y cerrar el capítulo, ahí en calle Alvarado los desfogues  de Graciliano  30 
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ahí hay otro tema se hizo una parte todavía nos queda algunas obras para evitar que la cárcava que 1 

se ha hecho sigue creciendo eso lo tenemos en programación pero digamos que la parte de conducir 2 

las aguas hacia ese enfoque se hizo y en calle Guapinol también tuvimos serios problemas al final 3 

de calle Guapinol igual trabajamos el año pasado en hacer esos desfogue para resolver el tema y 4 

vinieron a lluvias y no pasa nada, ese es en  San Juan, en Carrillos estuvimos trabajando en Calle 5 

Reyes y en el desfogue la Primavera que es como los desfogues más difícil que nos ha tocado hacer 6 

porque incomodísimo para  meter maquinaria incomodísimo para meter materiales con problemas 7 

de afloramientos de agua ahí mismo, o sea que el agua no solamente era agua de lluvia, sino que  8 

había una especie de naciente, ese es un trabajo que también se terminó en 2022, en cuanto a 9 

cunetas estuvimos trabajando varios sectores del cantón ahí en Sabana Redonda estuvimos en la 10 

calle la Cascada que esto es ruta nacional pero esa cuneta viene de  una ruta cantonal que viene de 11 

la calle de Callemo, digamos y nos está generando serios problemas para el acueducto porque por 12 

ahí pasan las cañerías  de acueducto, esa cuneta la hicimos para encauzar aguas que eran de la ruta  13 

cantonal  y que nos está afectando las tuberías de agua potable que van hacia acá en este sector, y 14 

en la Cuesta Grande también hay prácticamente ya lo que nos queda son como unos 80 m para 15 

llegar a la ruta pues San Rafael, Santa Rosa y encauzar las aguas de la cuesta grande hacia la 16 

quebrada donde Lino Alvarado hay se estuvo trabajando  en cunetas. En aceras tenemos Cristo Rey 17 

todavía  estamos trabajando hay esperamos en mes y medio terminar un proyecto de 1300 metros 18 

de cunetas que viene quedando muy pero muy bien, muy difícil el proyecto porque no es lo  mismo 19 

hacer una cuneta en una urbanización, que hacer una cuenta hay,  que hay que demoler paredones, 20 

hacer movimientos de tierra, meter alcantarillado, demoler entradas  ya está muy avanzada ya 21 

estamos en la cuesta bajando así el beneficio, en Carrillos Bajo en la ruta nacional 118 es una ruta 22 

nacional procesan el problema que tenemos ahí, incluso muertos el año pasado tuvimos al principio 23 

me parece una  persona fallecida por un accidente este año me parece que alguien golpearon no fue 24 

tan grave ahí hicimos un trabajo bien interesante de mejorar todas esas aceras pronto vamos a hacer 25 

una obra  adicional para regular el tránsito, que ya lo tenemos coordinado con Ingeniería de Tránsito 26 

el MOPT para resolver ese tema de forma definitiva, hay en el Colegio de San Rafael igual ahí 27 

también los muchachos salían tenían que cruzar la calle hay se terminó ese pedazo de acera,  28 

también sobre Ruta Nacional, la acera Bajo Zamora que esa acera de Bajo Zamora hicimos el 29 

alcantarillado, pero también teníamos que hacer acera ya venimos a ambos lados de la calle ya  casi 30 
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terminando  la cuesta eso es un trabajo muy bonito que se viene haciendo ahí también. Aquí 1 

tenemos una empresa consultora, en puentes hicimos en asocio con la Cooperativa Victoria ese 2 

puente vehicular que fue totalmente destruido en septiembre que es el puente limítrofe de Poás con  3 

Grecia es el  puente que une Chilamate con Grecia, ahí CoopeVictoria nos prestó las estructuras de 4 

una romanas viejas, de caña y nosotros hicimos el trabajo y poco tiempo en menos de tres meses, 5 

la gente tenía conexión y la gente tenía bus porque los que vienen en el Sitio se quedaron sin bus 6 

por un montón de tiempo porque no había como pasar, un trabajo que yo sé que la comunidad ha 7 

agradecido muchísimo es temporal porque la idea es que ahí va ir un puente definitivo, pero  8 

realmente un muy buen trabajo el que se hizo para construir un puente en un tiempo récord por qué 9 

si lo comparamos con Neid  el puente de la represa tiene seis años que fue el huracán y todavía 10 

estamos en el proceso de licitación y el puente peatonal de calle Solís, calle Solís es una comunidad 11 

que no tiene puente hay un problema ahí porque muy cerca está la nacientes de Santa Gertrudis 12 

Sur, el puente a construir estaría dentro de la Zona de Protección de la naciente un tema que en este 13 

caso la Alcaldía le planteo al AYA una autorización para en un momento construir  un puente 14 

definitivo, pero ese puente resulta que cuando llueve los vecinos tienen que pasar por el río y toda 15 

la gente sale a trabajar en la mañana y en la tarde si no tiene puente no tiene como entrar los carros 16 

se tiene que  quedar al otro lado de la calle y pasar a pie es imposible algunos van por el sitio y se 17 

meten por un cafetalillo por el  cafetal de Mario Gómez para llegar por la cocina a sus casas así de 18 

grave es la situación ahí bueno en tiempo récord les construimos  un puente que dicen ellos que 19 

ahora no tienen puente para pasar lo dicen así, tenemos puente para rajar  y eso realmente a mí me 20 

agrada mucho porque fue un muy buen trabajo de los funcionarios municipales en un tiempo récord 21 

para construir ese puente, en rehabilitación de caminos, es muy poco verdad hemos estado 22 

trabajando el avispero  básicamente y este año esperamos que con el material que ha saliendo de  23 

los parcheos poder  hacerle  un poco más de conformación porque es una calle pública que es la 24 

única calle pública que tienen tierra,  la municipalidad o el cantón, lo que normalmente trabajamos 25 

que es el tema de señalización que todos los años hacemos una campaña hay pintando, poniendo 26 

rótulos y demás  la gente nos lo vuelca y algunos se  los roban  o el viento los vota y los  que están 27 

en la carretera se despintan y todos los años hay que hacer una campaña para el tema de darle 28 

mantenimiento a la señalización vial. En proyectos importantes que nosotros llamamos macro 29 

proyectos el primero es el muro de retención de calle Betulio Artavia que nos abandonó hace que 30 



 

MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN DE POÁS 

SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 072-2023  

ACTA EXTRAORDINARIA NO. 072-2023 

DEL 16 DE MARZO DE 2023 

 

 
 

 

15, 22 días, esa calle está sobre la ribera del Rio Prendas en el centro de San Rafael ahí vi una 1 

cantidad importante de familias el rio ha ido dominando y en este momento el río ya está llegando 2 

al asfalto unos aguaceros un poquito más fuertes se lleva la carretera y esa gente se queda sin acceso 3 

sin posibilidad a ingresar a sus casas uno podría decir que esas casas la mayoría están dentro la 4 

zona de  protección del río pero en su momento se les permitió construir y de  más, son ciudadanos 5 

del cantón, ahí arrancamos el miércoles este miércoles que pasó un proyecto para construir y casi 6 

30 m de gavión  y para que el rio no siga erosionando y la conformación, la recuperación de la 7 

parte de la superficie ruede espero que a finales de marzo ese proyecto ya esté  concluido pero el 8 

año pasado trabajamos en toda la parte de la ingeniería y de todo eso, porque esto requiere estudios 9 

para poder decir vamos hacer un muro de gaviones en un río por un momento, no trae nada de agua 10 

y un momento crítico puede traer 50,000 litros por segundo que es una cosa impresionante que 11 

hasta las piedras hace empujadas, también entre macro proyectos trabajamos en bacheos técnicos 12 

en 2022 y se hizo una buena campaña de recuperación de huecos que  ahora en 2023 la estamos 13 

reiniciando pero se trabajó en bacheo técnico en recarpeteo también en 2020 y 22 hicimos en el 14 

primer trimestre una campaña de recarpeteo donde fuimos a todos los distritos y se hizo importantes 15 

trabajos en todo los distritos en  Carrillos estuvimos en la calle Zumbado,  me parece que es como 16 

se llama hay en  Carrillos Alto, estuvimos por allá por Cuatro Esquinas a salir al  gimnasio y por 17 

todos los distritos anduvimos haciendo temas de recarpeteo y terminamos la construcción del muro 18 

de Plaza Ferias,  hicimos primero el de Gaviones que es un muro impresionante que tienen un 19 

sector como 7 m de altura y luego hicimos un número a 53 m de largo en bloques, ese también se 20 

terminó y ahora lo que queda es básicamente que se pueda construir  las naves de algunas obras 21 

exteriores para que finalmente proyecto de la Plaza de Ferias se pueda dar por terminado, pero en 22 

ese caso la Municipalidad cumplió con el compromiso que tenía, también trabajamos el tema de 23 

infraestructura el tema del plan quinquenal que ya lo que está es por presentar el informe final un 24 

trabajo importante porque requirió también hacer talleres, investigación y un equipo de trabajo 25 

compuesto por ingenieros, abogados, y además para definir el plan quinquenal vial de esta 26 

Municipalidad, que es un importante instrumento para la planificación y para poder asignar 27 

recursos también tuvimos proyectos participativos ahí se juntaron proyectos en todo el  cantón 18 28 

millones en materiales básicamente la gente puso la mano de obra y se hicieron en Carrillos tres, 29 

en Sabana Redonda uno, en San Juan tres, en San Pedro cuatro y en San Rafael seis proyectos 30 
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participativos durante 2022. También se ejecutó en el 2022 la compra de la central de concreto 1 

móvil que eso es una maravilla, para el parque va hacer fundamental, pero para construir puentes 2 

también va ser importantísima y para construir aceras es una maravilla si en estos momentos, 3 

nosotros ya los proyectos de aceras ya no estamos ahí con la maquinita de dos sacos si no que van 4 

y alistan una cuadrilla lista la máquina llega y media hora les tiene material y trabajan, con un costo 5 

realmente pequeño nosotros traemos una chompita de concreto nos cuesta ¢1,300,000 producir una 6 

chompipa de concreto claro un poquito menos de cuatro meses nos cuesta como  ¢150,000, o sea 7 

realmente esto aumenten mucho la capacidad constructiva de la municipalidad y vamos a disfrutar 8 

ahora en2023 en adelante, pero el proceso se dio en el año pasado y el tema del parque igual todo 9 

ese proceso el parque ha sido lento porque temas de ingeniería, por modificaciones, pero  hoy en 10 

día está ya en construcción los planos en el colegio, todos los permisos por ahí alguien vino hizo 11 

una denuncia ante la fiscalía por la corta de árboles vino la fiscalía a revisar la recomendación de 12 

los ingenieros de la Universidad Nacional que nos han asesorado con el tema los árboles de la 13 

recomendación del MINAE simplemente se dieron por satisfechos y listo es un proyecto que ya las 14 

ejecuciones es de este año ahí estamos en la parte vial pero también hacemos más obras en 15 

acueducto por ejemplo en acueductos estuvimos trabajando también en obras  nuevas la mejora del 16 

equipamiento de vehículos, la realización y sustitución de la tubería de almacenamiento, para el 17 

Sector de Calle Tigre, Sabana Redonda normalmente estas calles tienen sistemas con unos tubillos 18 

de pulgada media que los construyeron hace años, entonces hemos ido mejorando, Calle Tigre 19 

estuvimos mejorando el almacenamiento y la tubería una actividad importantísima que 20 

mantenemos es el tema de muestreó para la calidad del lago y estamos dentro del reporte de AYA 21 

estamos dentro de las municipalidades que suministran agua potable en el 98% es un porcentaje 22 

altísimo a toda la población del cantón, bueno la aprobación servían para acueductos pero también 23 

hay ASADAS que lo hacen, pero esto es un seguimiento mensual de la calidad del agua que le 24 

damos a las personas, también se contrató y ya estamos finalizando el proceso el plan de seguridad 25 

agua se mantuvo el proceso de  mejora de medidores, los medidores tienen otra licencia, es 26 

problema de un medidor nuevo tiene un margen de un 3%, pero después de 3000 m medidos ese 27 

medidor tienen un porcentaje de error del 15 al 20% o sea lo que mide y ahí obviamente la 28 

municipalidad va a tener una gran pérdida por agua que se entregó y que no se facturó porque 29 

medidor no midió y el medidor  sigue perdiendo calidad y llega un momento en que se paran llega 30 
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un momento que no pierde nada entonces si es muy importante mantener la política de ir  renovando  1 

y manteniendo en parte medidores los más nuevos  aunque es una inversión importante, se terminó  2 

la construcción de Calle Solis esto es en San Rafael que era un proceso que una tubería, de pulgada 3 

y media para toda esa  calle de San Rafael hasta el Sur ya  eso está todo cambiado y en teoría de 4 

polietileno de alta decía  4 pulgadas y sé mejoro la tubería  desde la naciente en almacenamiento 5 

para Guatuza, esa agua sale de una naciente que está en San Juan norte, por la Finca las Flores y 6 

era un acueducto construido hace muchísimos años allí mejoramos la naciente y le mejoramos el 7 

almacenamiento y construimos una tubería para mejorar el servicio a los vecinos de Guatusa, en la 8 

parte de la planta, pues también ahí hicimos una mejora utilizamos un poco de tanques que teníamos 9 

para almacenar agua y poder garantizar que el flujo de tratamiento de la Planta de Tratamiento de 10 

Caliche fuera constante, porque tenemos el problema que a veces estamos con punto 3 litros, punto 11 

5,6 litros y eso hace que cuando cambien esos niveles el tratamiento se pierda la Planta Caliche 12 

tiene semestres de producir, de trabajar correctamente, sin malos olores y cumpliendo las normas 13 

de activos producto de mejoras como estas de poder hacer que el flujo de tratamiento  sea el mismo 14 

siempre no importa cuánta agua le esté entrando a la planta. En cementerios también hizo 15 

inversiones en 2022, en el cementerio San Pedro se hicieron 114 nichos municipales nuevos como 16 

ustedes saben ya no tenemos mucha capacidad para poder dar posibilidad de venta de terrenos ya 17 

no hay más espacio solo que, quede alguno por ahí, más bien hay una lista de espera, lo mismo 18 

pasa en Carrillos se construyeron sesenta nichos municipales, a Doña  Flora procedimos a 19 

programar la construcción de algunos nichos de 80 porque todo se hacían de 60 pero se incluyó 20 

hay se dio la instrucción de hacer unos nichos con unas dimensiones  más grandes,  bueno lo normal 21 

de todas las cosas, digamos que en términos de inversión, se ha ido trabajando en la construcción 22 

de cajas de registro,  en el manejo de las aguas, porque en el cementerio de San Pedro tenía 23 

problemas que se inundaban las fosas y bueno hay hemos ido trabajando y mejorando ese asunto 24 

ahora con lo del parque que hay muchísimo adoquín como 60,000 adoquines hemos estado 25 

trasladando una importante cantidad de adoquines para el cementerio para los cementerios para 26 

instalarlos esos adoquines y mejorar las superficies en los cementerios y aprovechar ese recurso 27 

también en Carrillos teníamos un problema con una cuneta que pasaba por el costado sur que igual 28 

ahí se trabajó se reparó esa cuneta para evitar los problemas que tenían de aguas en ese cementerio 29 

y se ha estado trabajando en la seguridad perimetral de ese cementerio en Carrillos y en general en 30 
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el mantenimiento de todas las instalaciones de los dos cementerios que manejan la Municipalidad, 1 

en mercados se han hecho algunas cosas pero quizá lo más importante es que ya logramos tener 2 

85% del mercado alquilado acuérdense que al principio nos costó ir tras remate pero bueno, 3 

finalmente, el 85% del mercado está alquilado es normal que alguna gente se salga que no le sirve 4 

el negocio tuvimos que retirar alguna persona en diciembre por falta de  pago, pero en general está 5 

trabajando el mercado en mejores condiciones que como empezamos a principios del 2022 también 6 

se trabajó en el reglamento que ustedes aprobaron y que ya está publicado, también se han hecho 7 

actividades para fortalecer para darle transito al mercado como ferias, actividades, conciertos y 8 

toda esa cuestión para hacer que la gente llegue ahí y los inquilinos pues tenga una mayor 9 

posibilidad  de negocio, aquí entramos al último tema en la parte desarrollo institucional porque 10 

todo esto que hemos hablado, son cosas que se hacen, pero hay que hacer crecer la organización, 11 

la empresa hay que mejorar la empresa y en esto yo creo que es donde más hemos avanzado 12 

muchísimo hay varios temas; un tema fundamental Control Interno esto es una obligación de ley, 13 

y de una forma u otra  yo me veo jugando, pero el programa lo mantenemos vivo se le ha dado 14 

seguimiento a las autoevaluaciones en tema de Control Interno y valoración de riesgos tenemos 15 

autoevaluaciones  vigentes y planes de acción desarrolladas a partir de esas evaluaciones se instaló 16 

una herramienta integrada al Sistema Control Interno y manual de procesos y procedimientos 17 

operativos que se creó el manual, así cada quien sabe cuál es el flujo de cada proceso y tenemos 18 

una herramienta que todos los meses los sujetos al proceso de control tienen que generar los 19 

reportes correspondientes entonces ahora sí podemos decir que sí tenía una meta en el plan 20 

operativo para hacer algo en marzo en el reporte de control interno tiene que demostrar que 21 

efectivamente lo hizo y eso se le está dando seguimiento mes a mes con una herramienta 22 

informática desarrollada en Excel, pero que hasta el momento es una buena herramienta para ir 23 

dando seguimiento al tema de Control Interno, también los boletines informativos mensuales que 24 

se hacen que hace la unidad de control interno sobre el sistema control  interno el servís, calidad 25 

todos los meses se van haciendo boletines que se corren todos los funcionarios para que la gente 26 

vaya apropiando y creando una cultura de control interno, también se ha hecho que capacitaciones 27 

al personal municipal en conjunto con Salud Ocupacional para el refrescamiento de la misión, 28 

visión, valores de la municipalidad y se contó con la visita de una sicóloga clínica en el tema de 29 

cuidados paliativos divulgación del Código de Ética, se hizo un código el Concejo lo aprobó pero 30 
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eso hay que estar haciendo constante divulgación para que los empleados se acuerden de que existe, 1 

que sepan qué hacer cuando tenga un conflicto de intereses ese trabajo de divulgación  también se 2 

ha hecho, se hizo la reforma del adviento, o sea aquí no estemos contraloría de  servicios entonces 3 

cuando hay quejas de los vecinos algún tipo de quejas eso también está entrando por el Sistema 4 

Control Interno, entonces se recibe la queja y la funcionaria que también hace eso y que además 5 

ahora trabaja en bienes inmuebles le da seguimiento a ese tipo de quejas que sería típico de una 6 

contraloría de servicios pero que al no tenerse pues se le tiene que dar, está el tema de la 82 20  el 7 

tema de Ley de Protección al Ciudadano que aquí cada vez que hacemos una la ley, que hacemos 8 

un reglamento, tiene que llevarlo a Mejora Regulatoria del  Ministerio de Economía y antes de 9 

proceder a publicar y ese proceso también hay que tener una inscripción al Catálogo Nacional de 10 

Trámites y hay que tener una persona en la Municipalidad encargada del oficial de cumplimiento 11 

de la Ley 82 20, que este trabajo lo hacen en forma conjunta Miguel Eduardo Murillo como oficial 12 

de trámites y la persona que está a cargo de Control Interno, si puedo garantizar, y aunque no sea 13 

perfecto, nadie puede decir que no estamos actuando conforme a la Ley de control interno, 14 

publicada en 2002 en la Procuraduría lo típico que ellos normalmente informan son la  cantidad de 15 

contrataciones, licitaciones y demás que se hace pero si es importante resaltar en el trabajo de la 16 

Procuraduría  que se arrancó desde el principio del año pasado que tiene que ver con la capacitación 17 

a los funcionarios sobre la Ley General de contratación pública, o sea, la Procuraduría no empezó 18 

en diciembre cuando la Ley siguió publicando empezaron como desde marzo del año pasado hacer 19 

talleres a promover que la gente se capacitara hacer capacitaciones y aun cuando no estaba la Ley 20 

de tal manera que además inscribimos a funcionarios en cursos y demás para que la gente estuviera 21 

al tanto de la aplicación de la ley de tal manera que nos costó un poco el arranque en 2023, 22 

especialmente porque SICOP lo pararon un tiempo para hacerle  algunos ajustes y porque hay que 23 

aprender ahora a generar más información todavía en el proceso para generar la decisión inicial de 24 

un proceso de contratación pero se trabajó mucho lo que es capacitación también la Procuraduría 25 

ha tenido una participación muy activa en la implementación de las NICSP  que en eso hemos ido 26 

avanzando, o sea cuando decimos que tenemos un 85% de cumplimiento de las NIC realmente eso 27 

es decir mucho, especialmente cuando la mayor parte de los procesos contables son manuales, 28 

también la Procuraduría ha tenido una participación muy activa en el Proceso de Implementación 29 

del Sistema de Egresos, el sistema plan ¿Por qué?, porque resulta que la Procuraduría es un 30 
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elemento fundamental, o sea la contabilidad tiene como varios elementos importantes uno las 1 

planillas son más de 1000 millones, el otro las compras todo lo que se compran, todo lo que viene 2 

con proveedores, básicamente compras y recursos humanos son la mayor parte del proceso de 3 

egresos y en esto de la Procuraduría ha tenido un papel muy importante en la implementación que 4 

ya estamos casi para darle ya el banderazo y dejar lo viejo y seguir con sistemas automáticos en la 5 

parte de egresos creo que ya no nos falta mucho, ahí también trabajos  de capacitación en la Ley 6 

de Contratación Pública que fue el plato fuerte del 2022 en el tema de la Procuraduría, nueva Ley. 7 

En Recursos Humanos pues también se ha venido trabajando en actualización del manual eso 8 

actualmente está en un proceso de revisión por parte de los directores en la Evaluación de Políticas 9 

Institucionales en tema organizacional la parte de Recursos Humanos también ha tenido una 10 

participación destacada en la implementación del Sistema de Egresos, ¿Por qué?,  porque todo pasa 11 

por ahí, todo lo que paga en salarios es parte del gasto que hay que registrarlo entonces todos esos 12 

movimientos contables se generan en Recursos Humanos, también se trabajó en  la mejora Sistema 13 

de Planillas en lo que es el control de vacaciones hoy en día todo el mundo recibe una boleta que 14 

dice tiene tantos días de vacaciones y además  tiene que tomarlas porque no se puede eso hay las 15 

voy guardando, también se estuvo  trabajando en el  tema de Salud Ocupacional y más 16 

recientemente la Ley de Empleado Público, ese tema es fuerte del 2023 en Salud Ocupacional, yo 17 

creo que es destacable ha habido  mucha capacitación en Seguridad Ocupacional eso ¿Por qué?,  18 

porque si la gente no sabe cómo cuidarse en el empleo de pronto  tiene un accidente que además 19 

dependiendo como se dé, el seguro no lo cubre porque si es por una deficiencia de  normativa, o lo 20 

demás el seguro se quita el tiro, en esto se ha trabajado fuerte, también en capacitación a 21 

funcionarios, brigadas de emergencia y quizás lo más importante aquí es que todo el año solo 22 

tuvimos  18 accidentes laborales y en general todos de poca monta pero estamos hablando de un 23 

accidente laboral un y medio por mes con una cuadrilla que entre el  personal de planta más 24 

cuadrillas  son más de 100 personas, nunca hemos tenido nada grave, alguien se calló,  se golpeó 25 

creo que lo más serio que tuvimos este año fue un  compañero que sacando un tronco en el Rio 26 

Prendas la cadena lo golpeó y se le desmontó el hombro y estuvo como un mes de incapacidad, 27 

pero el trabajo en Salud Ocupacional dice así,  que no hayan accidentes que sean los mínimos y 28 

que el efecto económico de esos accidentes sean lo mínimo en relación de las pólizas que citaron 29 

y de cualquier otra indemnización, y por supuesto protección de la salud de las personas en nido 30 
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también de Desarrollo Institucional, yo creo que el 2022 también tiene un elemento fundamental 1 

que es el proceso de implementación del Sistema Egresos Municipales esa es una aspiración de 2 

años con una inversión de poco más de 20 millones lo vamos a tener y por supuesto que obviamente 3 

el líder de ese proceso es informática, yo aquí tengo que decir que sigo muy preocupado por 4 

informática porque ahí tenemos un riesgo jodido y es que el tener el  Sistema Informático en una 5 

sola persona, eso es un riesgo grave el día que este señor se nos enferme o le pase un accidente y 6 

el sistema se caiga  no podamos cobrar, yo no sé quién lo va hacer, porque esto no es que yo pueda 7 

poner a cualquiera venga usted móntese aquí, lo digo porque en verdad creo que en la Evaluación 8 

de Riesgos de la Municipalidad, este es un riesgo sensible y quizás en este momento el de la 9 

contabilidad ya estamos saliendo, pero el riesgo informático es un riesgo que está y que se puede 10 

materializar en cualquier momento y no contar con la persona y no es que ya no traiga a alguien de 11 

aquí que la haga, eso no es así, por que cada quien conoce el sistema que está operando, también 12 

ha colaborado en la transmisión de las sesiones, en análisis y mejoras de la Gestión de Riesgo que 13 

este fue un tema que en 2022 también fue el tema grave todo lo que se dio ciberseguridad, con los 14 

hackeos y demás y aquí tuvimos que salir en carrera para ver cómo están esas herramientas para 15 

mejorar esos riesgos aunque los sistemas nuestros muy pequeñitos pero igual el riesgo de 16 

ciberseguridad, el riesgo de que invadan una cuenta, que hagan una transferencia todo ese tipo de 17 

cosas están en  los temas de manejo de riesgo, en general, esas son las labores que en informática 18 

hemos venido trabajando, en contabilidad,  creo que hay dos cosas importantísimo el tema de poder 19 

contar con una contabilidad automatizada contabilidad la ha tenido fea porque ha tenido que 20 

manejar el sistema actual, trabajar en implementación del sistema nuevo, correr procesos paralelos 21 

y cumplir con toda la normativa que se ha venido generando con las NICSP entonces realmente 22 

aquí es de destacar que el proceso contable allá logrado durante el 2022, hacer y salir adelante hoy 23 

en día es una obligación presentar los estados financieros no es opcional y quizás otra de las cosas 24 

importantísimas durante el año, dos cosas más a destacar hay uno libro legales yo me encontré en 25 

esta Municipalidad que los libros legales no existían los libros legales, para tener contabilidad tiene 26 

que haber un libro inventarios, balances y demás, todos los asientos de diario, todas las cosas tienen 27 

que estar y eso no está, entonces es una gran preocupación porque no puede generar estados 28 

financieros, pero si no están los libros que respalden la información financiera es como no tener 29 

nada, bueno eso se hizo un gran esfuerzo y hoy en día existen esos libros legales al día y eso 30 



 

MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN DE POÁS 

SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 072-2023  

ACTA EXTRAORDINARIA NO. 072-2023 

DEL 16 DE MARZO DE 2023 

 

 
 

 

realmente también fue un trabajo que se hizo durante 2022 y es importante haber metido ya con 1 

todos los problemas que tiene el Comité de Deportes, pero hoy en día el Comité de Deportes tiene 2 

contabilidad al día, presupuesto al día, liquidaciones presupuestarias que ya ustedes ya las vieron,  3 

tiene alguien que le puede representar ante la Contraloría, o sea hoy en día esa parte está controlada 4 

nos queda resolver problemas de compras, de recursos humanos, problemas operativos, pero en la 5 

parte contable lo del Comité de deportes ya está conmigo y lo último que estamos trabajando es el 6 

Reglamento de Activos Fijos pronto espero ya poder mandarlo al Concejo ese es un Reglamento 7 

que está pendiente de aprobación por parte del Concejo Municipal, que es como tratamos los 8 

activos fijos y ahí es un tema complicado porque activos fijos  tenemos carreteras, acueductos, 9 

tanques, captaciones, tenemos un  montón de cosas que hay que meterlo dentro de un sistema de 10 

contabilidad y que estamos en ese proceso que ya con las próximas NIC SP yo creo que eso ya, lo 11 

vamos a resolver,  hubo una Ley 2022 que le dio  funciones en la Vicealcaldesa esa Ley dice que 12 

en el informe del Alcalde, se debe presentar el informe se le dieron unas funciones que yo se las di 13 

que se aprobó el Reglamento que se publicó y entonces incluyen dentro de este informe, el informe  14 

de la Vicealcaldesa que es parte del informe de la Alcaldía y entonces, ella digamos tienen varias 15 

funciones asignadas un liberar el proceso de comunicación, en todo ese proceso de comunicación, 16 

hay una serie de  actividades que las ha venido haciendo de informar sobre la actualización en los 17 

avances de proyectos, revisar notas audiovisuales para alcance de los municipios con intención de 18 

obtener información, conexión con medios municipales y locales, comunicar cada uno de los 19 

proyectos, apoyo a la campaña de publicidad dirigías al progreso del cantón, comunicación de 20 

acuerdos y decisiones tomadas desde la administración Concejo Municipal, apoyo audiovisual y 21 

actividades artísticas, culturales y además este es un tema que la vicealcaldesa en algunas otras 22 

municipalidades tienen personal adscrito y recursos también, o sea, se le asigna un presupuesto, se 23 

le asignen personal en el caso nuestro eso no es así no hasta el momento no están en la propuesta 24 

del 2023 es un trabajo de equipo, aquí el año pasado se pudo contar con el apoyo de una persona 25 

que le apoyaran con este proceso, este año la plaza no tiene presupuesto, entonces hemos estado 26 

ahí o ella a estad ahí siempre a cargo eso pero ensayando algunas otras posibilidades de cómo 27 

mejorar la comunicación no es que tampoco yo me  desentienda el tema, pero todo lo que tiene que 28 

ver con la coordinación del tema de comunicación de la Municipalidad es un tema de la 29 

Vicealcaldía también la administración del segundo piso tiene que ver con llevar la agenda,  quien 30 
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lo pida, el control de los activos, los inventarios y todas esas cosas eso es un tema de ella dice que 1 

tiene un  poco equipo demás asignado a ella como responsabilidad el desarrollo de programas en 2 

el tema de seguridad es un programa que ella lo ha tenido en forma constante, asignado por la 3 

alcaldía, eso genera la coordinación con todas las instituciones en el tema, en los estudios y en la 4 

preparación de los diagnósticos, de las encuestas y de preparar la estrategia cada año del 5 

compromiso de las instituciones en el programa sembramos seguridad. También ella ha estado ahí 6 

con los talleres de seguridad comunitaria y reuniéndose con las comunidades para ir impulsando 7 

que las comunidades vuelvan a tener organizaciones de seguridad comunitaria, bienestar animal es 8 

otra cosa que también se ha venido trabajando eso es otra función que está  asignada ahí está 9 

trabajando en la planificación de lo que es campaña de castración cosas de ese tipo, tal vez el efecto 10 

el resultado más importante fue este año que este año en la primera campaña se castraron más de 11 

120 mascotas, 120 mascotas significa en cuestión de dos o tres años, miles de nuevos animales, 12 

este es un proceso que desde el punto de vista de salud pública es muy importante en Marca Cantón 13 

también en su responsabilidad el año pasado no tenía presupuesto, pero ya este año ya se publicó 14 

la licitación para el desarrollo del libro de marca y todo el desarrollo de lo que falta para el tema 15 

de Marca Cantón también ha  estado trabajando en apoyo a la cultura, las artes ahí cosas 16 

importantes como que Recrearte que estuvo trabajando el año pasado, el Festival de Poás en casa, 17 

que el año pasado ya se había organizados años anteriores en forma virtual, el año pasado lo 18 

organizó en forma presencial que tuvo un gran efecto alrededor de 25 artistas poaseños participaron 19 

en el programa, en la participación y apoyo a festivales estudiantiles de arte como el festival de las 20 

artes que se hizo el año pasado en coordinación con el ministerio de educación que tuvo todo un 21 

día para que las escuelas participaran en todo este proceso en la coordinación de participación de 22 

actividades en el mes de setiembre, el mes patrio las celebraciones del 15  de setiembre y también 23 

lo que tiene que ver con la gestión de reconocimientos para actividades navideñas del  cantón de 24 

Poás, que también el año pasado estuvo trabajando en temas de Festival Navideño, apoyo a actores 25 

sociales, culturales, coordinación de campeonato deportivo en conjunto con el plan Sembramos 26 

Seguridad es otro tema en que ha trabajado, la representación del cantón de Poas en una actividad 27 

deportiva internacional, ella estuvo en Guatemala apoyando un grupo de futbol sala  del cantón de 28 

Poás obviamente los gastos de esa participación, porque fue la representación de la Municipalidad 29 

pero los gastos los cubrió ella en vista de que la Municipalidad no tenemos los recursos para ese 30 



 

MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN DE POÁS 

SESIÓN EXTRAORDINARIA NO. 072-2023  

ACTA EXTRAORDINARIA NO. 072-2023 

DEL 16 DE MARZO DE 2023 

 

 
 

 

tipo de actividades, el trabajo de las mujeres artesanas todo el trabajo de la organización, estar 1 

promoviendo actividades en aquella participación de las mujeres, en apoyo a la campaña de la No 2 

Violencia y en algunas unas actividades de reactivación económicas entre ellos, muy importante la 3 

feria que hicieron en la Asamblea Legislativa donde alrededor de 20 empresarios poaseños 4 

estuvieron en la Asamblea Legislativa exponiendo sus productos y demás fue una actividad muy 5 

bonita ya no puede participar estaba fuera del país lamentablemente, pero si me contaron que 6 

realmente el cantón de Poás se lució en  esa feria en la Asamblea Legislativa ya para cerrar con 7 

casi dos horas el Informe Financiero que yo en esto voy hablar mucho porque yo creo que usted lo 8 

conoce los mandamos le mandamos la liquidación, le mandamos a decir en cuáles partidas 9 

superamos el presupuesto que creo que fueron casi en todas y quizás el resumen aquí es lo que nos 10 

ingresó en presupuesto teníamos presupuestado 3714 millones y en realidad tenemos 3900, o sea, 11 

200 millones más de lo que se presupuestó, en gastos teníamos 3714 y gastamos 3042 millones, y 12 

ahí no dice pero ahí porque hay tanta diferencia presupuesto bueno es que parte ese gasto se está 13 

ejecutando en el primer trimestre a través de lo que son compromisos presupuestarios el gasto se 14 

tiene que registrar en el momento que se hace en el resultado del periodo fue un superávit de 941 15 

millones, de los cuales, y ahí superávit que son específicos y superávit que es libre que fueron 436 16 

millones que ese es el  que estamos prestos a presentar un presupuesto extraordinario que 17 

posiblemente le está llegando al Concejo Municipal para el estudio viernes o lunes de la próxima 18 

semana, eso sería mi participación del informe de la Alcaldía continuamos con la segunda parte 19 

según lo dispone Don Marco.--------------------------------------------------------------------------------- 20 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde Solis, comenta:  gracias Don Heibel a partir de 21 

ese momento iniciamos el espacio para consultas comentarios, preguntas espacio Regidores algún 22 

comentario, pregunta, consulta. ------------------------------------------------------------------------------- 23 

La Vicepresidenta Gloria Elena Madrigal Castro, comenta: muy buenas noches compañeras y 24 

compañeros no Don Heibel muchas gracias de verdad, agradecerle para mi concepto un informe 25 

muy completo muchas gracias, si yo tengo algunas preguntitas por ejemplo con los proyectos 26 

participativos yo sé que los proyectos participativos van de la mano del plan quinquenal y pues 27 

hace días que no vemos proyectos participativos posiblemente por qué el plan quinquenal todavía 28 

no está listo me imagino es una de mis dudas.--------------------------------------------------------------- 29 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  tenemos muchos proyectos participativos que prestar 30 
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los hemos tenido parados por la decisión del Concejo Municipal de no aprobar los proyectos 1 

participativos mientras no se resuelva el tema de la 8114 que ya está resuelto si ya la Asamblea 2 

Legislativa emitió la Ley ahora nos falta que el Presidente firme la Ley que estoy seguro que la va 3 

a firmar porque lo aprobaron 40 diputados para que quite el ruido ese si se puede invertir recursos 4 

públicos en calles de menos de 14 m que yo todavía no lo he tenido claro  para mí desde el principio 5 

tuve clarísimo que la contraría dijo que esa regulación era para calles comunales para caminos 6 

vecinales la contraria nos dio el puente para salir y que nos dijo evalúen si sus calles corresponden 7 

a un camino vecinal o no y nosotros precedimos hacer un estudio para determinar que en ninguno 8 

de los caminos igual que ahora dijimos que ninguno de los empleados todos son exclusivos y 9 

excluyentes igual la administración ha tenido claro mediante y criterio jurídico y técnico que todos 10 

los caminos que la Municipalidad tiene son red vía cantonal que aquí no se dan las condiciones 11 

para cumplir con la eliminación de un camino vecinal, como lo dice la Ley y la Contraloría 12 

claramente nos dio la salida pero aquí estaría estamos por eso es que no hemos vuelto a presentar 13 

proyectos participativos por qué mientras el Concejo mantenga la posición de no aprobarlos no 14 

tiene sentido poner a la gente a llenar documentos y demás,  para que se queden  estacionados en 15 

la unidad técnica.------------------------------------------------------------------------------------------------16 

la Vicepresidenta Gloria Elena Madrigal Castro, comenta: hay otra duda bueno también que me 17 

gustaría saber cómo está lo del avance del Centro Agrícola hace días habíamos hablado que ya lo 18 

que era la parte de la Municipalidad ya habíamos cumplido verdad con esa parte ahora sigue la 19 

parte que le corresponde al INDER como va el avance del Centro Agrícola.--------------------------- 20 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: vamos bien, digo vamos bien porque si lo vemos en 21 

el nivel local vamos mal porque yo siendo crítico de la gestión de la unidad territorial de acá del 22 

INDER yo creo que todos y todos los Alcaldes simplemente ya ni vamos hay pero bueno lo hemos 23 

trasladado a resolver en la parte Nacional ayer nos reunimos con la Gerente General yo sigo 24 

apoyando al Centro Agrícola Cantonal porque hay que tener claro que la organización del Centro 25 

Agrícola Cantonal no tienen digamos fuerzas desde el punto de vita, de organización, o incluso 26 

desde el punto de vista económico ellos son un grupo que dependen de las gotitas que cobran ahí 27 

en los poquitos chinamos que venden productos en la feria no sé si pagan mil o dos mil pesos por 28 

venir a vender cosas y básicamente el Centro Agrícola Cantonal a pesar de eso, el Centro Agrícola 29 

Cantonal hizo un gran esfuerzo y este proyecto ha gastado a lo largo de los años, porque es un 30 
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proyecto desde el  2013 estamos en 2023, 10 años de proyecto ellos han gastado como ₡18,000,000 1 

millones de pesos  en los planos, en los diseños, en las compras ellos tienen pagado incluso los 2 

permisos de construcción de esta Municipalidad el año pasado pagaron con ₡1,300,000 de 3 

permisos de construcción  a nivel del INDER hoy el proyecto está vivo en 2023 tiene designados 4 

como 400 millones y lo que necesitamos es que salga la licitación y ese ha sido el  problema porque, 5 

a partir del momento en que se presentaron  los documentos a la dirección de infraestructura ha 6 

sido solicitar subsanaciones algunas no tienen ninguna lógica de un proyecto que está aprobado 7 

por el Colegio de Ingenieros cuando un proyecto sale del Colegio de Ingenieros aprobado está listo 8 

para sacarlo a licitación pero esto ha sucedido así todavía estamos haciendo subsanaciones y la 9 

última que nos han pedido es una cosa que yo la considero de lo más ilógica salido de la propiedad 10 

del Centro Agrícola sigue otra propiedad que tiene la servidumbre pluvial para que las aguas de 11 

esa propiedad discurre por ahí esas servidumbre pluvial está inscrita ahora nos están pidiendo un 12 

plano de catastro donde se dibuje esa servidumbre aquí gracias a Dios que el dueño de esa propia 13 

todavía sigue siendo los dueños que vendieron y que están dispuestos a decir, bueno está bien  hacer 14 

el plano, pagarle a un topógrafo para que haga el dibujo, llevarlo a visar y gastar ₡150,000 en un 15 

topógrafo, para que ese plano esté cuando en realidad ellos no tienen nada que ver porque ellos 16 

vendieron la propiedad hace un montón de tiempo esa es de las pequitas que tenemos en este 17 

momento y hay algunas cositas que  yo si creo que la Municipalidad va tener que hacer el esfuerzo 18 

para terminales de ayudar de todas maneras en los muros habíamos presupuestado 75 millones, 19 

pero no gaste en eso en hacer los muros porque los hicimos con recursos propios pero si vamos a 20 

tener que ayudarle por ejemplo en la parte eléctrica que el INDER no la pone y que el Centro 21 

Agrícola no tiene como comprarlo son como 3 millones entonces en el próximo va a venir que 22 

hasta el momento nunca venido nunca se ha firmado un convenio INDER, Centro Agrícola  23 

Cantonal y Municipalidad de Poas, lo que había era un convenio Municipalidad de Poas  y el Centro 24 

Agrícola que ya expiró ya venció en diciembre del año pasado en algún momento una vez que  25 

terminamos de ponernos de acuerdo tenemos que trasladar un proyecto de acuerdo para que lo 26 

apruebe la Junta Directiva del INDER, para que lo apruebe  la Municipalidad de Poas y el Centro 27 

Agrícola Cantonal y firmarlo y lo que se está tratando es que ya nada de eso atrase y dar inicio a la 28 

licitación entonces hay 400 millones de presupuesto asignados para la parte que falta.---------------29 

La Regidora Katia Villalobos Solís, comenta: buenas noches compañeros, compañeras, Don Heibel 30 
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una consultita aquí con respecto al Plan Quinquenal de la Junta Vial el año pasado nos habían 1 

solicitado un monto que era para elaborar lo del Plan Quinquenal porque había un plazo 2 

supuestamente que vencían,  urgían con el Plan Quinquenal ahora estamos a marzo 2023 y todavía 3 

no está el Plan Quinquenal, ¿cuándo es la fecha límite  para presentar ese Plan Quinquenal? que ya 4 

llevan  tamaño poco de tiempo yo sé que lleva mucho tiempo, pero ¿hay una fecha límite?.-------- 5 

 El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: Marzo es el plazo, ¿porque se atrasado? porque yo 6 

presenté una propuesta que licitación al Concejo, pero no la aprobó entonces yo tuve que quitarle 7 

la otra parte que yo quería que era una herramienta para valoración de activos para efectos de 8 

cumplimiento de las NIC SP, le quite ese pedazo leí presupuesto y saqué una licitación dentro del 9 

margen de la administración que no podía pasar ₡18,000,000 eso me pasó me atrase varios meses 10 

entre el momento en que ya tenía pensado hacerlo y en un momento que lo puede hacer porque no 11 

tenía ni la autorización del Concejo, ni tenían el presupuesto tuve que hacerlo por vía 12 

administrativa, entonces realmente el proyecto se adjudicó y arrancó en septiembre con un plazo 13 

de seis meses para tenerlo listo y en este mes de marzo ya está por presentar informes ya todo está  14 

trabajado, los estaremos presentando posiblemente en los siguientes 15 días, pero la empresa si va 15 

a cumplir con el plazo que tenía de formulación del plan y ¿porque no la necesitamos el año 16 

pasado?, porque hubo cambio de Gobierno y nos cerraron la llave de RECOPE, el  año pasado 17 

nosotros no tuvimos ni un cinco de moción y hace 30, claramente lo dijimos en aquella oportunidad  18 

que RECOPE nos iba a pedir el Plan Quinquenal para poder ellos darnos la regalía de esos 19 

materiales este año si estamos trabajando en  el programa de recarpeteo, además porque ahí incluso 20 

habíamos negociado con RECOPE  que nos aceptaran el Plan Cantonal anterior en el tanto a había 21 

una licitación en proceso, pero con el cambio de Gobierno no hubo donaciones desde hace 30 en 22 

2022.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------23 

La Regidora Katia Villalobos Solís, comenta: también que quede claro que no se aprobó en ese 24 

momento porque eso venía desde que empezó la administración suya de que se sabía, que tenía que 25 

tener un Plan Quinquenal y se dejó  para último momento, o sea, no se planificó esa presentación, 26 

por eso fue que se ímprobo el presupuesto enorme porque eran como 40 millones de colones y por 27 

eso es que nada más era para aclarar que en planificación y yo sé que ustedes están trabajando, 28 

estamos conjunto con el Concejo para que todo salga adelante, pero que también hay cosas que se 29 

venían haciendo desde el  tiempo, sin la utilización de inversión de ese monto para elaborar un Plan 30 
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Quinquenal que todas las empresas, las instituciones lo hacen y ese momento  yo le he dijo a Julian  1 

que en todas las instituciones se hacen, él me decía que el tema de caminos como que hubieran 2 

muchos caminos acá nuevos pero en fin eso fue un tema que paso, pero sí para que quedara claro 3 

el no venir planificando ese Plan Quinquenal fue que se atrasó tal vez o llegaron a destiempo y 4 

necesitaban talvez el apoyo que en ese momento yo si explique y dije que era por qué personas 5 

externas sin saber la realidad de este cantón venían, y por eso tal vez se ha atrasado tanto porque 6 

tenían que envolverse, empaparse de la situación porque nadie puede hacer un plan quinquenal sin 7 

estar inmerso en él, una persona externa tiene que saber que pasa, la realidad y fue más que todo 8 

que por eso se atrasó, gracias no sé porque en ese tiempo José Julian  nos decía que no había tiempo 9 

y que había que correr pero ahora que usted lo explico cómo RECOPE lo detuvo se les dio más 10 

chance para presentarlo hasta este año.----------------------------------------------------------------------11 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: ya este el presupuesto para arreglar esto hacerlo 12 

nuevo. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 13 

 El Regidor Marvin Rojas Campos, comenta: muy buenas noches para todas y todos, muchas 14 

gracias señor Alcalde por la presentación de este trabajo realizado por la Municipalidad y todos los 15 

empleados que la conforman fielmente hay que reconocer que venimos de una pandemia donde 16 

poco a poco ha venido el gobierno avanzando y mejorando le ha tocado a usted que resolver 17 

problemas internos bastante importantes que a la luz de las personas no se observa cómo tiene que 18 

ver el control interno las NIC que es un tema sumamente complejo esto que tiene ahora que 19 

incorporarse en el Plan Quinquenal o que vendrá después que es la valoración de cada camino, de 20 

cada puente y bueno me parece que la Gestión que ha venido realizando la Administración en 21 

conjunto con todos los empleados ha sido excelente la recuperación que se ha visto de los recursos, 22 

especialmente de Bienes Inmuebles y otros que también han mejorado, pues demuestra el 23 

compromiso que tiene la Administración y cada uno de los departamentos, de mi parte agradecerle 24 

por este esfuerzo tan grande que todos realizan.------------------------------------------------------------25 

La Regidora Gabriela María Cruz Soto, comenta: buenas noches Don Heibel  me alegraba mucho 26 

que usted comentaba  que los adoquines del parque se van a  utilizar en los cementerios ya con eso 27 

quedarían, al menos el de San Pedro no sé, el de Carrillos como está, ¿completamente ya listo todo 28 

el cementerio?,  porque hay algunas bóvedas que no tenían acceso yo no sé, eso ¿cómo quedaría 29 

con eso de los adoquines?.-------------------------------------------------------------------------------------- 30 
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El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: yo realmente no lo sé, tenemos un inventario de 1 

alrededor de 60,000 adoquines que ha sido la lucha por conseguir tarimas, para ir metiendo en 2 

tarimas este tema para irlo sacando porque no podemos tenerlo en el parque, porque tiene que 3 

quedar limpio totalmente que esta semana ese parque queda limpio para entrarle a topografía, la 4 

siguiente semana para entrarle a movimiento de tierras y la siguiente semana estamos entrando 5 

alcantarillado pluvial para ir conformando, entonces lo que sí sé es que todo el adoquín porque en 6 

el parque no va a ir tanto adoquín la idea es más bien realizar superficies planas donde la gente 7 

sobre todo los adultos mayores, o las silla de ruedas se desplacen con más facilidad y el adoquín 8 

no da esa condición, el adoquín va en una pura temblorera, pero si todo lo vamos a reutilizar, en 9 

los cementerios es un sitio público importante, no sé si va alcanzar para todo lo que hay que hacerle 10 

al cementerio y de momento lo estamos moviendo no es que ya lo estamos instalando porque para 11 

eso ocupo personal y demás pero la idea es reutilizarlo  en los cementerios o en otros espacios 12 

públicos todo el que se recupere en realidad los adoquines están buenos y la superficie que esta 13 

gastadita era la que estaba para arriba pero ahora le damos vuelta como la galleta chiqui y usamos 14 

la otra superficie que está perfecta, entonces todo lo que es adoquines lo mismo que todo se ha 15 

reutilizado tenemos una parada grande que estaba ahí la partimos en dos una la pasamos a calle 16 

Carballo que ahí la gente de hace rato tenían pidiendo la parada y la otra en Churuca y las banquitas 17 

lo que pasa es que en banca nos han pedido hay que construir como unos cuatro parques más para 18 

poder  cumplir con los requerimientos de todas las bancas que la gente quiere y hasta alguno que 19 

dijo que porque no le regalaban  una banca porque él tenía muy buenos recuerdos de juventud en 20 

una de esas bancas, entonces en realidad todo lo hemos ido reutilizando, lo hemos ido ubicando, 21 

los postes de la luz el alumbrado era del ICE, pero los postes estaban muy malos los que sirvieron 22 

por ejemplo esta semana se llevaron dos a la Santísima Trinidad a la Urbanización que está en 23 

Carrillos que hay unas Alamedas ahí las vamos a instalar para iluminar esas Alamedas y lo que se 24 

va pudiendo utilizar lo vamos a ir reubicando en diferentes lugares, pero si yo creo que a los 25 

cementerios les podemos dar una buena cuota de adoquines para mejorar las instalaciones.---------26 

La Regidora Gabriela María Cruz Soto, comenta:  otra cosa que quería comentarle era sobre el 27 

desfogue de San Juan que usted ahí lo todo lo explica pero nadie, si no lo conoce no tiene las 28 

dimensiones del trabajo que se hizo ahí porque eso realmente estaba en unas condiciones 29 

demasiado peligrosas para los vecinos, nada más comentarle y ojalá se hubieran visto más las  fotos 30 
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porque los vecinos de ahí estaban en serio riesgo.----------------------------------------------------------1 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  talvez este año hagamos un poquito más de videos 2 

con relación a eso, los vecinos que viven ahí sí saben lo que se hizo ahí, pero todo quedó enterrado 3 

igual lo que pasa con una tubería de agua, el agua le llega la casa y todo el mundo dice que dicha 4 

tengo agüita el tubo está a medio metro o a  80 cm y eso no se ve pero el día que falte el agua hoy 5 

tuvimos problemas en Sabana Redonda que se quebró una llave y tuvimos problemas en la Calle 6 

la Arena que se quebró un tubo y 10 minutos después de que el tubo se quebró empiezan a sonar 7 

los teléfonos de nosotros, no tenemos agua y corra para restablecer el servicio, pero en realidad son 8 

servicios vitales y todas esa infraestructura que vale millones que  de acuerdo con las NIC, las 9 

vamos a tener que registrar que no se ven, eso está enterrado.--------------------------------------------  10 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde Solís, comenta: gracias antes de ceder el espació 11 

a Síndicos y sindicas quisiera hacerle unas consultas también señor Alcalde, la presentación 12 

excelente la información que nos facilitó el día de hoy, tengo una duda y en redes sociales por parte 13 

de uno de los miembros de Gestión Social, se publicó o se indicó la posible construcción de una 14 

parada de buses aquí en mercado municipal hasta donde yo tengo entendió quiere que se le aclare 15 

se había hablado el  proyecto hoy contiguo al Gimnasio que están construyendo  ahorita en la plaza 16 

de deportes, entonces como para no crear falsas expectativas quisiera que si me aclarara ese punto.  17 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: la información no es correcta la propiedad que aquí 18 

se compró para una plaza de artesanía y jurídicamente el cambio del uso de esa propiedad, es un 19 

tema que requiere autorización aquí posiblemente hasta una modificación legal y ahí un tema que 20 

cuando uno compra algo por proceso de expropiación y no hace lo que dio que iba hacer incluso el 21 

dueño puede accionar y solicitar que le devuelvan la propiedad la información no es correcta, pero 22 

si es correcto que en algún momento hablando y porque mucha gente lo ha dicho que sería 23 

buenísimo usar ese terreno y comprar más propiedad para hacer una terminal de buses e incluso yo 24 

hice algún sondeo y aquí algunos Regidores saben que es cierto de la posibilidad,  pero algunos me 25 

dijeron que no, o sea, que no les parecía no hay ningún proyecto formal en esa dirección tal vez un 26 

comentario infundado o producto de alguna conversación, pero no llegue a  plantear nada aquí que 27 

se parezca y las cosas mientras no tengan un acuerdo, una propuesta o algo acá, no son las correctas. 28 

El Presidente Marco Vinicio Valverde Solís, comenta: perfecto, si queda aclarado entonces la 29 

situación y la segunda inquietud que tengo desde su administración no sé si ustedes manejan datos 30 
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en que porcentaje se ha incrementado la Planilla Administrativa Municipal. --------------------------1 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: yo creo que en nada,  si las mismas 88 plaza que 2 

teníamos son las mismas porque no se ha creado ninguna plaza en administrativamente yo no 3 

conozco ninguna plaza que se haya creado nueva, ha sido en unos momentos por servicios 4 

especiales pero creación de plazas nuevas en el área administrativa no sé si ustedes me recuerdan 5 

pero yo creo que no.---------------------------------------------------------------------------------------------6 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde Solís, comenta:  entonces la persona esa Control 7 

Interno, y otros por ahí  son movimientos de plazas o personas que se han ido, o es por servicios 8 

especiales.--------------------------------------------------------------------------------------------------------9 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: la de Control Interno yo cuando presente la propuesta 10 

acá a la unidad de Control Interno el Concejo la aprobó cuando le presente el presupuesto para 11 

crear la plaza me dijeron que no, por servicios especiales estuvo un año por servicios especiales y 12 

este año al moverse Jairo para la Unidad Técnica me quedo en la plaza de Jairo y entonces ella 13 

hace las funciones de bienes inmuebles y también las de Control Interno, o sea no hay ninguna 14 

plaza creada, o sea, yo particularmente creo que es una barbaridad que el sistema de Control Interno 15 

debería en una institución como esta estar fortalecido pero bueno no es a mí al que le toca, o sea,  16 

no soy yo el que crea los presupuestos entonces  mientras manejamos esta posición así será, pero 17 

no ha habido ninguna plaza nueva.---------------------------------------------------------------------------- 18 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde Solís, comenta: creo que la única fue la de Marcos 19 

Cespedes que se creó que hemos aprobado que fue al inicio y en esta de Control Interno me queda 20 

a mí la duda si para usted, esa persona que quería postular para Control Interno que pensaba que 21 

estaba por ahí que cumple cabalidad con los requisitos que se establecieron en el peri--------------- 22 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: por supuesto que sí y es más y este primero búsqueme 23 

alguna universidad en este país que de la carrera de Control Interno, búsqueme una que tenga un 24 

currículo de Control Interno, en Control Interno puede ir desde un ingeniero, un administrador, 25 

pero la plaza claramente decía que tenía que ser un Licenciado en Administracion pública, 26 

Ingeniero Industrial y en esa parte el perfil está suficientemente cubierto la discusión fue la 27 

experiencia y el tema ahí es que cualquiera que ha estado en puestos de la Administración 28 

Municipal, planificación, tesorería, contabilidad, presupuesto cualquiera esos tienen la experiencia 29 

para trabajar en Sistema de Control Interno y eso hay que hacerlo los oficiales de Control Interno, 30 
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por ejemplo en el caso del AYA en 2002 no existía yo cogí una Administradora y la puse ahí y hoy 1 

en día es una autoridad en Control Interno de este país, eso se va haciendo porque el Control Interno 2 

es casi igualito cuando uno compra una finca y esta encharralada  por algún lado hay que empezar 3 

a limpiar y nunca termina, porque cuando ya tiene una parte limpia la parte de atrás se le va ir 4 

cargando de nuevo y entonces viene de nuevo por eso es un proceso de autoevaluación, plantear 5 

propuestas, planes de acción, evaluarlos, ejecutarlos volver a evaluar y volver a repetir el proceso, 6 

siempre dentro de una curva que es la curva de las cosas posibles de pronto alguien le plantea un 7 

montón de cosas lindísima de donde vamos a sacar la palta para eso, entonces las medidas de 8 

Control Interno tiene que estar asociada también a la disponibilidad de presupuesto que tiene la 9 

Municipalidad no puedo llegar y decir yo quiero cuatro, cinco funcionarios para Control Interno 10 

no eso no es posible, pero además no le toca a esa persona,  le toca al dueño de  cada proceso y si 11 

me dice el de enviar que para cubrir un problema del Control Interno que él tiene necesita 12 

$10,000,000 no hay que buscar una solución más baratica o hay que reducir las expectativas hay 13 

que hacerlo pero no puede porque no existen recursos para hacer eso.---------------------------------- 14 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde Solis, comenta:  y por último quería consultarle 15 

¿cómo ve usted la propuesta que nos está mandando esta gente de la Comisión Colectiva de los 16 

Empleados de la Municipalidad usted lo ve factible básicamente?, ¿cómo ve la situación del salario 17 

escolar usted cree que es factible? ---------------------------------------------------------------------------- 18 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: la Administracion se reunió con los sindicatos ese 19 

proceso desde el punto de vista de la Administracion yo he tenido esas reuniones, la última vez 20 

estuvo el Sindicato la gente aquí junto con Don Edgar el Secretario General digamos yo le 21 

planteaba mis observaciones directamente y yo considero que este no es el momento en medio de 22 

la implementación de la Ley del Empleo Público hay muchas cosas que todavía no están claras y 23 

me  parece que incluso la mismas Convenciones Colectivas no está claro, digamos, si ahí se pueden 24 

con el marco de la nueva Ley del Empleo Público negociar beneficios patrimoniales, también le 25 

exprese a Don Edgar delante de los miembros del Sindicatos de esta Municipalidad que estaban 26 

ahí que a mí lo que más me preocupa de la propuesta de Convención Colectiva es el tema de salario 27 

escolar por qué pagar un salario escolar no digo que lo empleados no lo merezcan no digo que la 28 

Municipalidad no pueda pagarlo eso requerirá de estudios técnicos y financieros que se tendrán 29 

que hacer en su momento, digo que significa una derogación importante porque significaría 30 
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aumentar la planilla en un 8.33 de la planilla actual y un 8.33 de la planilla actual , son más de 100 1 

millones, entonces dentro de un escenario donde no está claro, qué pasa con el salario escolar dentro 2 

de la propuesta salario global donde nosotros nos excluimos, pero tenemos que recorrer el camino 3 

para que las clases de puestos y tenemos que recorrer camino para crear nuestro propio salario 4 

global para los empleados nuevos con ese panorama, yo no creo que sea posible negociar en este 5 

momento una Convención Colectiva y claramente así se lo hice ver al sindicato tanto al  grupo de 6 

la  semana antepasada que nos reunimos no le veo las condiciones yo creo que hay que avanzar en 7 

la parte de las familias de puestos, del salario global y otras cosas y entre eso definir cómo se va a 8 

tratar el salario escolar dentro de esas definiciones del  salario global para poder hablar de ese tema  9 

entonces  creo que no es el momento correcto para hablar de eso, eso es lo que pienso y así se lo 10 

he dicho a los compañeros y al sindicato en la reunión que tuvimos hace unos días.------------------ 11 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde Solís, comenta: muchas gracias Heibel el espacio 12 

de los síndicos.---------------------------------------------------------------------------------------------------13 

La Sindica Flora Virginia Solís Valverde, comenta: muy buenas noches, gracias Don Heibel por  14 

su presentación y muchas gracias por atender mi inquietud respecto a m i inquietud y de muchas 15 

personas de la comunidad, gracias por actuar en mi petición lo segundo lo que quiere preguntarle, 16 

¿Qué es el trabajo de la Vicealcaldesa en los grupos de Ciudad Comunitaria,  yo hice también ese 17 

curso que eso es del Ministerio de Seguridad por si la próximos grupos que haya saber si hay que 18 

acudir a ella o al Ministerio de Seguridad porque yo no estuve pendiente pero si estuve al  tanto de 19 

la que se hizo en Carrillos yo no la vi nunca solo el día final esa es  mi pregunta si hay que acudir 20 

a ella o al Ministerio de Seguridad para ser más grupos de Seguridad Comunitaria.------------------ 21 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  si, totalmente la entiendo le puedo decir que la 22 

primera reunión incluso fui yo con ella y habían 30, 40 personas, por lo menos y fuimos con la  23 

Fuerza Pública porque nosotros coordinamos algo que se llama  la estrategia Sembremos Seguridad 24 

y Sembremos Seguridad es una estrategia que promueve el Ministerio Seguridad que apoya  La 25 

Embajada de los Estados Unidos y que la Municipalidad es parte por un deber que tenemos de 26 

Coordinación Interinstitucional, es más, yo tengo el poder por una Ley de convocar a todas las 27 

Instituciones acá para ver  el tema de Cantón, por ejemplo, actualmente lo estoy haciendo con 28 

SENASE y con el Ministerio Salud para resolver el problema de las chancheras en Calle la Monica 29 

entonces lo que quiero decir es que el programa Sembremos Seguridad en la Municipalidad de 30 
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Poás, por un acuerdo e incluso la Ley me dijo defínale funciones a la Vicealcaldesa y se las 1 

definimos y esa función se le asigne a ella, el Programa de Sembremos Seguridad, entonces no es 2 

que ella es la coordinadora pero si participa junto con el Ministerio es más, el coordinador el que 3 

lleva la voz constante  en eso es Emanuel el de Fuerza Pública, Manuel Lopez pero el programa 4 

Sembrando Seguridad si la alcaldía se la  asignó a la Vicealcaldesa. ------------------------------------5 

La Sindica Flora Virginia Solís Valverde, comenta: perfecto es que yo hace muchos años lo hice y  6 

era totalmente diferente por eso era la pregunta, esos temas que se están abordando me  parecen 7 

muy interesante, también que se tomen esos grupos tendré que volverlo hacer para enterarme de  8 

otras cosas que yo hace un montón de años lo hice y que no era así como tan extenso como lo están 9 

haciendo ahora esa era la pregunta, gracias.-----------------------------------------------------------------  10 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: si lastima eso se cayó con la pandemia todo eso de 11 

desapareció porque no se podían reunir, por  problemas se están reactivando de nuevo pero en 12 

Sembremos Seguridad entra el Ministerio Salud, la Caja, el PANI, OIJ, IAFA, entran un montón 13 

de organización porque todos tenemos algo que hacer y la Municipalidad tiene mucho que hacer, 14 

pero por ejemplo el ICE también hay que mejorar alumbrados hay que meter todo el tema de 15 

iluminación todo el mundo tiene que ver con esto, entonces Sembremos Seguridad es una estrategia 16 

que articula a todas las instituciones para mejorar, porque no es cierto que ha mejorado la situación 17 

de seguridad, pero realmente la situación de seguridad en el país es preocupante.--------------------- 18 

 La Sindica Lenis María Ruíz Viquez, comenta: buenas noches y muchas gracias, primero, 19 

agradecerle a Don Heibel también a Roxana ya  lo pensé pues ah de haber sido un trabajo enorme 20 

esa presentación uno nunca se imagina que sea tan extenso y tan exagerado el trabajo quiero, 21 

agradecer a todos los funcionarios también porque sabemos que ustedes dos, pues están todos los 22 

demás departamentos y colaboradores desde los que barren en las aceras hasta todos, quería 23 

referirme a la parte del Trabajo Social y Desarrollo Humano nosotros tendemos mucho como  a 24 

ver  lo que es la parte de obras de infraestructura, lo que se ha hecho, lo que no se ha hecho, que 25 

va a pasar con el parque ya lo desanimaron y las calles, aceras y todo esta cuestión, pero muy pocas 26 

personas o muy pocas veces lo fijamos ese trabajo yo lo comparo con un trabajo de hormigas es un 27 

trabajo enorme que no lo vemos, pero es todo un tema que han venido desarrollando y yo quiero 28 

agradecer por eso, y me encanta que se haya expuesto todo en esa presentación para que los 29 

ciudadanos nos demos cuenta de todo lo que se realiza en la Municipalidad todo el tema Social  me 30 
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encanta yo sé que se ha venido trabajando muchas cosas y a veces no lo agradecemos tampoco, 1 

entonces pues nada es digno de admirar y uno se pone a  pensar, pues no todas tenemos o tienen la 2 

capacidad de asumir un cargo de esa magnitud porque son muchos temas que tienen que ver con 3 

toda la población del cantón, entonces es mucho lo que se ha hecho en estos tres años demasiado 4 

diría yo y el trabajo ha sido enorme para todos se ven los resultados claramente y pues me gusta 5 

mucho hacer énfasis en lo que se ha hecho y no lo que falta por hacer porque siempre nos va a 6 

faltar  mucho para hacer, entonces muchas gracias y a seguir adelante queda un año, y a veces pues 7 

uno quisiera que sean como 10 para poder terminar las obras y de hacer todo lo que hay que hacer 8 

pero no es así, es un proceso y se hace lo que se puede lo demás queda ahí para que continúen  las 9 

próximas personas que vendrán, pero muchas gracias y a seguir adelante.------------------------------ 10 

 El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: yo sí quiero decirle yo voy a otras Municipalidades,  11 

Ciudad Colon o el mismo Naranjo cuando yo llegue al Departamento de Gestión Social que tienen 12 

a mí se me caen las babas, o sea,  Naranjo tiene Departamento de Gestión Social con siete personas, 13 

tiene una Gestora cultural que es una maravilla, las cosas que hacen en Naranjo tienen gente 14 

trabajadores, Naranjo ha logrado meter a trabajar en Zonas Francas 1100 personas y en Poas  15 

andamos como con 200 en las Zonas Franca Coyol, yo creo que sí que es muy importante hacer 16 

carreteras, aceras y hacer todo eso lo creo sinceramente, pero para mí me encantaría tener más 17 

recursos para invertir más en Gestión Social porque la verdad ahí es donde realmente uno puede 18 

impactar a la sociedad en el mediano plazo ciertamente cuando arreglamos un hueco le evitamos a 19 

un señor que tiene carro a caer en ese hueco pero cuando rescatamos a un joven de las drogas, y lo 20 

podemos hacer deporte, le enseñamos una disciplina, lo ponemos estudiar y  lo logramos que ese 21 

joven se convierte en una persona de bien  en el futuro, yo creo que ahí lo demás sale sobrando y 22 

esa la parte que intentamos hacer, pero con los dientes creo que con el tiempo, esas cosas tienen 23 

que ir cambiando.------------------------------------------------------------------------------------------------24 

La Sindica Isabel Morales Salas, comenta: muy buenas noches para todas gracias señor Presidente, 25 

y también muchas gracias señor Alcalde por la presentación de parte del Concejo de Distrito de 26 

San Juan muy agradecida por los proyectos que se han hecho en cuanto a los desfogues pluviales 27 

el de Vivian,  la entrada de San Juan Norte era algo que desde el 2010 venía arrastrando este distrito 28 

con muchos problemas, pero gracias a este 2022 se vieron los resultados del esfuerzo y el trabajo 29 

en equipo que se realizó ahí se dio un pequeño incidente, pero igual fue solucionado a la brevedad 30 
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posible también muy agradecida con lo que fue el primer avance del desfogue de Calle Alvarado 1 

eso son cosas que no se ven a simple vista, pero realmente tiene una gran impacto emergencia 2 

futuras, Infraestructura Vial  es algo que realmente es necesario y se había venido dejando a un 3 

lado, entonces muchas gracias, ahora me genera una duda más porque yo creo que el distrito San 4 

Juan solamente me queda haciendo falta un parte  que es calle el Avispero que lo que vi es de San 5 

Rafael pero a mí me consultan el Comité, se formuló un comité ahí de calles ellos me buscan, dicen 6 

que aparecen como si fueran de San Juan ellos me llevaron para que fuera a ver toda la ruta que 7 

está ahí y ellos si están muy preocupados y no es para menos, porque eso sí está abandonado desde 8 

toda la vida  ya lo que fue la calle vieja al  Volcán pues ahora son árboles y enormes lo que fue la 9 

ruta, entonces si es de San Rafael decirle a ellos que lo coordinen con  el síndico de San Rafael por 10 

cierto, hoy fui a hacer una visita ahí y si logre visualizar la problemática que ellos tienen.---------- 11 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  posiblemente ellos si estén en San Juan, las fincas el 12 

Avispero arranca en San Rafael ahí en la vuelta de Calle Liles hacia Santa Rosa entonces pero 13 

posiblemente las fincas de ellos que están muy cerca lo que era la finca del finado Santiago Herrera 14 

posiblemente esa parte si este ubicada entre el distrito San Juan hicimos y si hemos venido 15 

trabajando con ellos tenemos incluso el  aporte de ellos lo que hemos quedado es que en estos días 16 

se puso a llover un poquito pero que vamos a nivelar el camino y ellos ponen el transporte nosotros 17 

vamos a usar el material que va saliendo del bacheo, el  perfilado ese lo vamos a  usar ahí para 18 

entrarle a las cuestas porque es como es tierra cuando viene la lluvia y una las cosas que si tenemos 19 

que trabajar es el bombear el camino para que el agua no venga por el centro del camino, sino que 20 

venga por las orillas pero en estos días las aguas se van ahora jueves o vienes y todavía nos queda 21 

un rato para echarle al Backhoe y conformar un poquito el camino y ellos llevan el material y 22 

nosotros mandamos un  Backhoe los fines de semana a extender el material, claro me gustaría tener 23 

recursos para asfaltarla y sacarla hasta el Volcán pero todavía no pero cuando nos ley del Volcán 24 

vamos a tener recursos para invertir en Infraestructura Turística  y esa es la ruta turística por 25 

excelencia del Cantón de Poas.--------------------------------------------------------------------------------26 

La Sindica Isabel Morales Salas, comenta: en  realidad a eso me refería yo, a la recuperación de 27 

esa carretera más si se aprueba este proyecto que está en la Asamblea Legislativa que de este caso, 28 

como Sindica también envié un oficio al Diputado entonces pues parece que por ahí hay algo surgió 29 

efecto en él que se quedó un poquito más calladito. Por otro lado, con lo que fue en la inmobiliaria 30 
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del parque no se en San Juan por ejemplo tenemos varios parques que están muy abandonaditos la 1 

planificación de parques y los proyectos de parques, por ahora, pues no recibimos ninguna 2 

donación de inmobiliarias por parte del parque no tenemos nada, pero me imagino que hay todo un 3 

proyecto ya para venir dándole mantenimiento a esos parques. ------------------------------------------ 4 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  lo que pasa es que la Contraloría nos jodio, con la 5 

aprobación del presupuesto ordinario, porque una buena parte importante de los ingresos como 6 

alrededor de la mitad de los ingresos la ímprobo, entonces en este presupuesto extraordinario 7 

estamos de nuevo insistiendo en esos recursos de momento estamos trabajando, pero no con la 8 

totalidad de los recursos que habíamos pensado que durante el 2023 íbamos a contar que eran 9 

alrededor de 42 millones algo así que nos permitía hacer más cosas, pero vamos a ver cómo nos va 10 

en el extraordinario para volver a incorporar los recursos que fueron improbados en el ordinario.  11 

El Síndico Luis Amado Quesada Ugalde, comenta: buenas noches, quisiera preguntarle a Don 12 

Heibel sobre esos libros que usted dijo que hacían falta en cualquier Municipalidad yo quiero 13 

preguntarle ¿Desde que tiempos esos libros tenían que existir, y que si esas Municipalidades de 14 

aquí que han pasado tuvieron esos libros contables o libros legales?, entonces que me diga ¿cómo 15 

han trabajado esas Municipalidades en tiempos atrás sin esos libros legales? ¿Cómo va hacer 16 

posible que eso pase? cuando dice usted que son indispensables en el manejo de una Municipalidad 17 

o de cualquier institución, entonces que me aclare eso y otro de los puntos es, la cera para San Juan 18 

que tanto urge que yo quisiera que Germon Cloti que tiene 101 m que hacía el único vecino que de 19 

30% y la Municipalidad 70 y que se haga esa acera en San Juan de Poás que tan necesaria es, esas 20 

son las preguntas me faltan muchas.-------------------------------------------------------------------------- 21 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta: gracias Luis, han habido contadores aquí de la 22 

Municipalidad, yo fui Regidor en el 86 90 y había un contador la Contabilidad de antes era muy 23 

diferente porque era una contabilidad presupuestaria, entonces lo que teníamos era una persona que 24 

ajustaba los ingresos y apuntaba los gastos, entro y salió como en un turno eso era antes, contar 25 

con libros legales ha sido toda la vida toda empresa antes se llamaban creador de libros a los 26 

contadores no les decían contadores creador de libros toda empresa tiene que tener un libro de 27 

inventario y balances, un libro mayor y un libro de diario donde van haciendo los asientos diarios 28 

y eso son libros que cuando uno hace una empresa se usted va la inscribe y va al Ministerio de 29 

Hacienda, va y comprar los libros en una librería y va al Ministerio de Hacienda inscribe sus libros 30 
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y le entregan sus libros hay vienen cuatro porque también viene el de la Junta Directiva, y el 1 

Registro de Accionistas eso son los libros normales que toda empresa tiene que llevar y eso es 2 

desde la edad media se hace entonces por qué no lo hicieron no lo sé, yo no soy responsable de eso 3 

yo me encontré que no existía, y hoy si existen, porque no puede haber una contabilidad sin esos 4 

documentos y ahora ya se están pasando a ser electrónicos ahora incluso ya se pueden imprimir 5 

esos libros los tiene que legalizar auditoría y todo lo demás, entonces yo lo que le puedo decir es 6 

que un logro del 2022 fue que existían de ahí para atrás, es un contador de todavía la vida y pues 7 

hubieron otros y por qué no lo sé, eso es lo primero, en cuento a la acera hay un pronunciamiento 8 

muy reciente la Procuraduría General de la República de hace menos de un mes porque el MOPT 9 

ha venido insistiendo que las aceras en Rutas Nacionales es un problema de la Municipalidad 10 

entonces el MOPT nunca ha hecho aceras en Ruta Nacionales la Procuraduría acaba de resolver 11 

que en el caso de las Rutas Nacionales las aceras son responsabilidad del MOPT, o sea es el MOPT 12 

que tiene que obligar al dueño de la propiedad hacer la acera y si no hacerla y cobrársela eso nos 13 

mete un problema serio por que estemos seguros que el MOPT no lo va hacer entonces dentro de 14 

las cosas que hemos estado hablando después de que salió esa Ley y que parece que  ahí hay alguna 15 

iniciativa del MOPT es poder hacer convenios entre las Municipalidades y el MOPT en el cual el 16 

MOPT haga o entregue los materiales y todo lo demás y la Municipalidad proceda con la 17 

construcción de esas aceras, pero eso todavía es un bebé eso que le estoy diciendo está en  pañales 18 

apenas está empezando a hablar, lo que si le digo es que la resolución no tiene un mes de la 19 

Procuraduría le dice al MOPT no señor usted no va a quitarse ese tiro es responsabilidad suya. --- 20 

El Síndico, Luis Amado Quesada Ugalde, comenta:  entonces por qué hay aceras de la vuelta para 21 

decir de Capulina para hablar así ¿Porque ahí aceras hechas ahí, quien las hizo, la Municipalidad, 22 

el MOPT, CONAVI, quien las hizo? y ¿porque hay aceras? pero sólo de la vuelta para arriba es 23 

Ruta Nacional. ------------------------------------------------------------------------------------------------- 24 

El MBA. Heibel Rodriguez Araya, comenta:  no hay aceras en Rutas Nacionales, es más ahí en  25 

Carrillos estamos colaborando con una acera que están haciendo los vecinos de Carrillos frente al 26 

cementerio, por ejemplo eso es Ruta Nacional hay aportes de la Asociación de Desarrollo hay 27 

aportes de la comunidad e incluso la Municipalidad coordinó con CONAVI , para que  les ayudaran 28 

les dieran un inspector una cosas así y ahí se está haciendo una acera en esa ruta lo que le quiero 29 

decir es que hoy en día porque de aquí para atrás el MOPT ha sostenido que el problema de las 30 
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aceras es de las Municipalidades que ellos no tienen nada que ver con eso, entonces casi le puedo 1 

asegurar que en esas donde hay es porque los vecinos se pusieron hacerlas por qué la Asociación 2 

de Desarrollo se puso hacerla  porque la Municipalidad aparó porque hicieron un turno, hicieron 3 

lo que sea, hicieron la acera pero no fue el MOPT ahora esta resolución la hizo el MOPT eso es su 4 

responsabilidad y ahora si yo creo que va a tener que buscar alguna alternativa porque el MOPT  5 

yo no le veo mayor capacidad para resolver ese problema en todo el país. ----------------------------- 6 

El Presidente Municipal Marco Vinicio Valverde, comenta: muchas gracias Don Heibel por su 7 

presentación.  Al no haber más consultas ni asuntos que tratar, se levanta la Sesión al ser las veinte 8 

horas con treinta y ocho minutos de la noche.  Muy buenas noches a todos y a todos. --------------- 9 

  10 

Marco Vinicio Valverde Solís                                            Edith Campos Víquez 11 

Presidente Concejo Municipal                   Secretaria Concejo Municipal 12 
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